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ÎNCĂ UN FOCAR    

DE PESTĂ                

PORCINĂ                        

LA GALAŢI
CONFIRMAT. Un nou focar 

de pestă porcină africană la marginea 

Galaţiului a fost confi rmat pe baza 

analizelor venite de la Laboratorul 

Direcţiei Sanitare Veterinare şi pentru 

Siguranţa Alimentelor Bacău. > pag. 03

TRADIŢIA 

NEPĂSĂRII REZISTĂ 

ÎN OAZA VERDE 

DIN „AVIAŢIE”
REPORTAJ. Cel mai 

curăţel cartier din zona de nord-

vest a oraşului, Micro 38, este 

întruchiparea proverbului „pe 

afară-i vopsit gardul, înăuntru-i 

leopardul”. > pag. 06/07

11pamfl et
Despre 
referendum 
şi alte nenorociri

ÎN CĂUTAREA TERAPEUTULUI POTRIVIT > SPECIAL/08-09

OVIDIU AMĂLINEI 
ovidiu@viata-libera.ro

 Cine va „rătăci” vreodată prin 
constelaţiile Cassiopeia, Androme-
da sau Cepheus să nu se mire dacă 
va descoperi acolo, la sute sau mii de 
ani lumină de Pământ, o stea vari-
abilă purtând numele… Galaţiului. 
Şi nu ar trebui să se mire nici dacă va 
afl a că unul dintre „fraţii” mai mici 

ai telescopului Hubble se găseşte la 
Galaţi, la Observatorul Astronomic 

din cadrul Complexului Muzeal de 
Ştiinţele Naturii „Răsvan Anghelu-
ţă”. În fapt, în jurul acestui Obser-
vator şi al Planetariului, graţie in-
vestiţiilor de aproape 500.000 euro 
făcute printr-un proiect PHARE cu 
fonduri europene, în ultimul dece-
niu s-a format un prestigios centru 
de cercetare şi de instruire a celor 
pasionaţi de astronomie şi astrofi -
zică. > pag. 04/05

Fonduri europene pentru telescopul 
care a dus Galaţiul printre stele

valuta BNR

€4,66  

$4,02 
Cursul de schimb valutar

la data de 28.09.2018
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Uriaş incendiu 
de vegetaţie
în comuna Piscu

S-au mutat 
la Galaţi
de la
Bucureşti 
pentrup
a-şi salvaş
fiul
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România a câștigat 
trei dintre trofeele 
„Centurii de Aur“

JOI

PARCUL PARCUL 

LIBERTĂŢIILIBERTĂŢII

VENIM LAVENIM LA

4 OCTOMBRIE 2018,
ÎNTRE ORELE 

09,00-09,30

Primele ceasuri din anul 2017 au fost de ajuns pentru a schimba 

din temelii viaţa familiei Lupu. Ce a urmat de atunci este poves-

tea unei mame care, prin perseverenţă şi spirit de observaţie, a 

reuşit să treacă dincolo de aparenţe în demersul de a-şi salva 

propriul copil şi de a le reda şansa la o viaţă normală şi altor mi-

cuţi grav bolnavi. Citiţi şi, dacă puteţi, ajutaţi! . Remus Basalic 

foto arhivă familia Lupu
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editorial
viaţa liberă
Legislaţia inadecvată naşte monştri la volan 

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

P
otrivit datelor oferite 
de Eurostat, în ţara 
noastră au murit 
anul trecut 1.951 de 
persoane în urma 

unor evenimente rutiere. 

Adică, în fi ecare zi, cel puţin 
cinci persoane şi-au pierdut viaţa. 
Dacă raportăm la numărul total 
de locuitori, suntem pe primul loc 
în Europa la accidente auto fatale. 
În cea mai mare parte, această 
statistică neagră este rezultatul 
lipsei unei infrastructuri adecvate, 
se vede cu ochiul liber că avem 
cele  mai proaste drumuri din 
întreaga Europă. Însă foarte 

multe accidente se produc din 
cauza unei anumite tipologii de 
şoferi care circulă pe şoselele 
patriei, atotstăpânitori peste trafi c, 
după cum îi taie capul, sau după 
propriile legi. Din nefericire, 
numărul acestora nu este mic. 
Sunt pline străzile de şoferi 
şmecheri, care nu au răbdare 
să meargă cu viteza legală, care 
parchează oriunde "vrea muşchiul 
lor“, care n-ar semnaliza nici să-i 
pici cu ceară şi pot circula pe două 
benzi o dată sau şi pe contrasens. 
Tragic este că aceste specimene se 
transformă, în afara localităţilor, 
în pericole cumplite pe patru roţi, 
conducând cu zeci de kilometri 
peste viteza admisă, depăşind 
neregulamentar, doar pentru că 
legile trebuie respectate numai de 

Roxana 

Artene Pen
ciu

fraieri. Adevărul este că o legislaţie 
atât de permisivă cum este la noi 
creează adevăraţi monştri în trafi c.   
În timp ce parlamentarii noştri au 
votat în vara aceasta introducerea 
"radarelor cu clopoţei“ (poliţia 
va fi  nevoită să anunţe cu câţiva 
kilometri, prin intermediul unor 
afi şaje de dimensiuni mari, faptul 
că în zonă sunt amplasate radare) 
Grecia, de exemplu, deşi are şosele 
şi drumuri impecabile, a optat 
pentru înăsprirea sancţiunilor la 
legislaţia rutieră, lucru obligatoriu, 
dacă se doreşte reducerea 

maxime

“
Adevărul este 

stăpânul nostru, 

nu noi stăpânim 

adevărul

MIHAI EMINESCU

sinaxar
1.10.2018

†u ) Acoperământul Maicii 

Domnului; Sf. Apostol Anania;         

Sf. Cuv. Roman Melodul

înapoi
Plumb, șefă peste liceul-cimitir?

 DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro 

Astăzi începe un nou an u

universitar, nu se știe exact 
care, ca să citez din Veorica și 
Carmen Dan. Și din Olguța. 

Dacă grecii și-au botezat u

furtuna Zorba, noi, în 
eventualitatea în care vom 
evolua pe aceeași scară, cum 
i-am spune? La ce nume vom 
apela, doar n-o să credem că 
un mini-uragan de acest gen 
ne va ocoli?! Să fi e Dragnea, 
Ceaușescu, Irina Loghin sau 
Veorica? 

Mihai Fifor, ministrul u

Apărării, dezminte informația 
conform căreia ar fi  semnat 
scrisoarea anti-Dragnea și că ar 
fi  complotat împotriva liderului 
PSD. Omul emite exclusiv 
adevăruri, nu pierde vremea cu 

balast. Mai întâi a spus că avem 
rachete balistice la Deveselu...

 Este ofi cial: Rovanei Plumb, u

ministrul Fondurilor Europene, 
îi este oferit interimatul la 
Educație, propunerea fi ind 
făcută de doamna Vio de la 
Palatul Victoria. O ajută ID-ul 
pe madam Plumb: oricum nu 
mai e doar o impresie că 
ne-am întors în timp, dar să 
vină Bacovia șef peste liceul-
cimitir al tinereții sale?

 PMP, în frunte cu ex-u

președintele Băsescu, susține 
referendumul pentru familie și 
le recomandă simpatizanților 
să participe și să voteze „Da”. 
Chestiuni care derivă din 
enunț:
1. Cine este PMP și ce 
dorește el? Nu-i limpede că 
referendumul de pe 6 și 7 
octombrie nu-i despre familie?

2. Altceva din partea 
formațiunii conduse de 
marinar, doar e partid 
parlamentar? Ah, ar fi  proiectul 
deputatului gălățean Cristache, 
autostrada Galați – Ploiești, 
însă ușor i se va pune perna 
pe fi gură. Proiectului, nu 
deputatului.  
3. Nea Băse, cumva prin 
poziționarea pro-referendum, 
îi transmiți un mesaj Elenei 
Udrea? Întrebam și eu așa 
pentru un prieten, pentru o 
prietenă cu un prieten...

Potrivit unui proiect de u

hotărâre de guvern inițiat de 
Ministerul Muncii, salariul 
minim brut lunar pe 2019 va 
crește față de 2018, dar și munca 
va fi  mai multă. Pare o frază 
tradusă de Olguța din limba 
franceză – nu pricepi mare 
lucru, dar sună bine.

 ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro 

H
abar n-am ce vrea să 
facă Iulia cu Marsilia, 
de ce a plecat nitam-

nisam şi unde vrea s-o ducă pe 
frumoasă. Ştiu că barmaniţa-i 
mamă şi are sufl et, dar să se ridice 
şi să plece brusc, n-am crezut că 
(se) poate. Mă cuprinde un soi 
de frică in/explicabilă, un fel de 
tristeţe i/remediabilă, mai ales 
că sunt repetent la Răbdare...
(de toate mi-a dat mama să-mi 
ajungă până la moarte, numai 
Răbdare nu mi-a dat)...Sigur că 
da! Mă copleşeşte gândul că Iulia 
poate da nas în nas cu ţigănimea 
"tutelară“ şi provocatoare. Îmi trec 

prin scăfârlie numai idei urâte, 
mă traversează numai energii 
rele. Şi nici măcar n-am afl at de ce 
ţigăncuşa se numeşte Marsilia!...
Sigur că da! Iată, nolens-volens, 
mă afl u în mijlocul unei poveşti 
ciudate! Iată, plânsul fetiţei se 
rostogoleşte spre ieşire, spre 
lumea în care crede că îl aşteaptă 
o mamă!...Iată, doamna Iulia se 
întoarce zâmbind pe jumătate, 
dar zâmbind. Se întoarce pe toate 
părţile şi-mi spune că a dus-o pe 
Marsilia la mamaia care vinde 
ghiuluri la proşti, mai la deal...
Şi începe să-mi povestească de ce 
oacheşa se numeşte Marsilia...(cică 
mama ţâncei, Consuela, a plecat 
în Europa să strângă parale; şi, în 
cinci ani, a "turnat“ cinci copii: 

trei fete şi doi băieţi; şi le-a dat 
numele oraşelor în care i-a născut: 
Viena, Marsilia, Sofi a, Madrid 
şi Berlin; şi, bineînţeles, i-a lăsat 
aici, cu mamaia, să-i facă mari, să 
înveţe carte, să vadă cât de greu 
este să vinzi "aur“ pe sub mână 
şi cât de difi cil se întreţin atâtea 
"oraşe“ europene în Galaţi)...Sigur 
că da! Pe ţigani îi cred în stare de 
orice. Şi Consuela nu s-a întors, 
încă. Cine ştie câte capitale din 
Europa mai avem de întâmpinat!...
Iulia îşi organizează o  ţigară, o 
aprinde tacticos şi declară cu toată 
sinceritatea: "Domnule, aş fi  luat-o 
acasă, pe cuvântul meu că aş fi  
luat-o acasă...fi indcă-i frumoasă, 
foarte frumoasă...şi am şi eu una la 
fel de simpatică şi isteaţă...şi cred 

că nu-i rău cu două frumuseţi!...
nu-i aşa?“...Recunosc la fel de 
sincer, şi eu aş fi  luat splendoarea 
acasă, chiar dacă mai am patru, 
aş fi  legănat-o, i-aş fi  dat ciocolată 
caldă, i-aş fi  spus poveşti cu mama 
şi mamaia, cu zmei şi adversari 
frumoşi, cu ilene cosânzene...nu 
numai cu tinichele vândute la preţ 
de aur(el)!...Şi, desigur, aş fi  scris 
mult mai frumos despre Marsilia, 
despre Iulia...despre copiliţa care, 
iată, a impresionat şi a sfi nţit un 
bar, într-o zi, demult, undeva, 
aproape de gară!...Sigur că da! Dacă 
îmi aduc bine aminte, parcă aşa 
scrie pe biletul găsit la tomberon: 
"ţiganca străină se înalţă încet,/ 
ca aburul (rece) spre-o ţară mai 
caldă!“...Nu? .

tragedia
Poveste Tulburătoare (III)

divina

numărului de accidente grave. 
Şoferii trebuie să se gândească de 
două ori când urcă băuţi la volan 
sau când apasă prea mult pedala 
de acceleraţie. Pedepsele mari şi 
mai ales cele aplicate recidiviştilor 
trebuie să descurajeze ilegalităţile, 
nu să îndemne practic să încalci 
legislaţia rutieră, ştiind că oricum 
mare lucru nu vei păţi, pedepsele 
fi ind minime sau foarte uşor de 
suportat, sau neaplicate chiar 
deloc în cazul băieţilor deştepţi. 
În aceste condiţii, să te hazardezi 
să circuli cu maşina pe şoselele 
României devine un act de curaj, 
nu ceva normal, fi ecare călătorie la 
volanul maşinii fi ind un adevărat 
pericol, nu musai din cauza 
propriilor greşeli, ci mai ales din 
cauza tupeiştilor din trafi c. .

nec plus ultra
Mere (pentru Milică Iancu, 

La Mulţi Ani!)

ION ZIMBRU  

(!) şi uită-te cât de fericiţi sunt în punctul lor de vedere,/ 

şi cum stau exact pe marginea pământului,/ şi nu se ascund,/

şi nu le pasă de nimeni şi de nimic,/ şi tot mănâncă mere,/

şi tot mănâncă mere (!)

(!) şi uită-te cum sămânţa fericirii nu piere niciodată,/

şi cum râd şi se joacă şi calcă pe ţâncul pământului,/

şi ea nu vrea să ştie că nu-i pasăre nestemată,/

şi că zadarnic face exerciţii de zbor pe aripile vântului (!)

(!) şi uită-te cum aleargă şi rup macii din grâu,/

şi cum nu li-i teamă că or să alunece de pe marginea pământului,/

şi cum scutură şi mănâncă mere,/ şi tot mănâncă mere,/

şi cum nu-şi mai pot ţine dragostea în frâu,/

şi cum adorm şi visează copii de zăpadă,/

şi cum se trezesc şi-mi zvârle vro două lacrimi.../

fi indcă eu sunt un mare nefericit.../

din punctul lor de vedere (!)

MM

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Ramona CotârleţAR
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Încă un focar 
de pestă porcină la Galaţi 
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Un nou focar de pestă porcină 

africană la marginea Galaţiului a 

fost confi rmat pe baza analizelor 

venite de la Laboratorul Direcţiei 

Sanitare Veterinare şi pentru 

Siguranţa Alimentelor Bacău, 

laborator acreditat pentru pestă 

porcină.

 De data aceasta, virusul a 
apărut în gospodăria unei gălă-

ţence care are o micro-fermă în 
extravilanul municipiului Galaţi, 
unde erau crescuţi 19 porci adulţi 
şi 69 de purcei recent fătaţi. Cum 
în zonă există şi alte locuinţe, s-a 
decis uciderea tuturor suinelor din 
gospodării. ”Comitetul Judeţean 
pentru Situaţii de Urgenţă (CJSU) 
s-a întrunit pentru a discuta şi 
aproba măsurile legale în astfel de 
cazuri. După confi rmarea virusu-
lui într-o gospodărie din extravila-
nul municipiului, unde sunt 88 de 
porci, Direcţia Sanitară Veterinară 

şi pentru Siguranţa Alimentelor va 
ucide toţi porcii din zona respecti-
vă. Conform datelor pe care le deţi-
nem, în cele câteva gospodării din 
zonă sunt declaraţi 135 de porci. 
Vom vedea câţi vom găsi în teren, 
cert este că toţi vor fi  eutanasiaţi”, 
ne-a declarat Carmen Stroia, direc-
torul DSVSA Galaţi.  Acesta este al 
treilea focar de pestă porcină afri-
cană din extravilanul municipiului 
şi al 14-lea din judeţul Galaţi. Până 
acum, conform DSVSA Galaţi, în 
judeţul Galaţi fuseseră confi rmate 

13 focare de pestă porcină africană 
şi au fost ucise 297 de animale. „Au 
fost ucişi 97 de porci la Suceveni, 
94, din care 20 în primul focar, re-
stul fi ind din gospodării, la Tudor 
Vladimirescu, nouă porci la Va-
meş, 44 la Rogojeni şi 19 în primul 
focar depistat în extravilanul mu-
nicipiului, la o fermă, 34 de porci 
la care s-a confi rmat joi prezenţa 
virusului”, ne-a declarat Carmen 
Stroia. La aceştia se adaugă porcii 
sacrifi caţi în urma depistării ce-
lui de-al 14-lea focar. .

ESTE AL 14-LEA CAZ CONFIRMAT DIN JUDEŢ  .  DECIZIE

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

În comuna Piscu a izbucnit 
ieri un incendiu de vegetaţie, din 
cauze care sunt în curs de stabi-
lire, potrivit reprezentanţilor ISU 
Galaţi. Au fost afectate opt anexe 
gospodărești, din fericire nu şi 

locuințe. Au ars aproximativ 14 
mii de baloţi de lucernă și paie, 
800 m pătrați de construcție, 10 
m cubi de lemne și trei tone de 
cereale. Incendiul era localizat, la 
închiderea ediţiei şapte autospe-
ciale de la ISU, SVSU Independen-
ţa, Piscu și Tudor Vladimirescu 
interveneau la faţa locului.  .

 NUMĂRUL 

ANGAJAŢILOR 

CALORGAL,                 

LA JUMĂTATE
PLECĂRI. Începând 

de astăzi, 1 octombrie, numărul 

angajaţilor societăţii de termofi care 

Calorgal s-a redus la jumătate. 

221 dintre ei au părăsit societatea, 

urmând să benefi cieze de venituri de 

completare conform OUG 36/2013. 

Conform liderului de sindicat Cristi 

Ciubotariu, aceştia vor benefi cia 

de 5 până la 24 de salarii, în funcţie 

de vechime, plus ajutorul de şomaj. 

După 12 luni, ei vor mai primi doar 

venitul de completare, nu şi şomajul. 

În acest context, directorul general 

Marian Alexandru a anunţat că, până 

cel târziu astăzi, va fi  plătită lichidarea 

lunii august, urmând ca, în funcţie 

de încasări, să se achite „cât mai 

repede” şi avansul pe septembrie, 

„măcar la cei care pleacă”.  „Cei 

care pleacă nu trebuie să se teamă 

că nu-şi vor primi toţi banii cuveniţi, 

pentru că, dacă nu plătesc, mă dau 

în judecată şi câştigă. Dar asta nu 

înseamnă nici că, dacă pleacă ei, eu 

trebuie să intru în faliment”, ne-a spus 

Marian Alexandru.  Începând de la 1 

octombrie, Calorgal mai rămâne cu 

aproximativ 230 de salariaţi.  . C.L. 

Unde sunt 
amplasate 
radarele 

TRAFIC. Astăzi, 1 oc-

tombrie, radarele Poliţiei Rutiere 

vor fi  amplasate, în munici-

piul Galaţi, pe străzile Brăilei, 

Dunărea şi Marea Unire. Şoferii 

care au drum în judeţ vor fi  

monitorizaţi pe DN 25, în dreptul 

localităţilor Şendreni şi Lieşti, iar 

pe DN 26, în localităţile Ijdileni şi 

Brăneşti. Pe DE 581, o autospe-

cială cu radar va fi  amplasată pe 

raza localităţii Priponeşti, iar pe 

DJ 251, la Schela şi Costache 

Negri.  . T. Miron

piscu
Incendiu de vegetaţie P
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 COLABORATORI 

APROPIAŢI            

LA ASTROCLUB
PASIUNE. Cheia 

succesului în activităţile organizate 

de Observatorul Astronomic din 

cadrul Complexului Muzeal de 

Ştiinţele Naturii este sprijinul venit 

din partea membrilor de la Clubul 

de Astrofi zică „Călin Popovici”, 

arată muzeograful şi astronomul 

Ovidiu Tercu.„Toate stelele variabile 

le-am descoperit împreună cu 

membrii clubului de astronomie, 

activităţile cu publicul le facem 

împreună cu membrii clubului, 

tabăra de astronomie din munţii 

Măcinului, de asemenea. Singur 

nu aş fi  putut să fac aceste lucruri. 

Sute de elevi, dar nu numai, 

au trecut prin Club de-a lungul 

timpului, dar în permanenţă există 

un «nucleu dur» de vreo 15-20 

persoane. Şi sunt foarte mândru 

că mulţi dintre membrii clubului 

au ajuns studenţi la universităţi de 

prestigiu din America, Australia 

sau Europa de Vest, au doctorate, 

dar când vin în România nu uită să 

treacă pe la Astroclub şi chiar ţinem 

lecţii mai uşoare sau seminarii 

pentru cei interesaţi de astronomie. 

Realizările lor sunt un bun exemplu 

pentru toată lumea”, încheie 

muzeograful.  . O.A.C. 

Fonduri europene 
pentru telescopul 
care a dus Galaţiul 
printre stele

 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

 Cine va „rătăci” vreodată 

prin constelaţiile Cassiopeia, 

Andromeda sau Cepheus să nu 

se mire dacă va descoperi acolo, 

la sute sau mii de ani lumină de 

Pământ, o stea variabilă purtând 

numele… Galaţiului. Şi nu ar 

trebui să se mire nici dacă va 

afl a că unul dintre „fraţii” mai 

mici ai telescopului Hubble se 

găseşte la Galaţi, la Observatorul 

Astronomic din cadrul 

Complexului Muzeal de Ştiinţele 

Naturii „Răsvan Angheluţă”. În 

fapt, în jurul acestui Observator 

şi al Planetariului, graţie 

investiţiilor de aproape 500.000 

euro făcute printr-un proiect 

PHARE cu fonduri europene, în 

ultimul deceniu s-a format un 

prestigios centru de cercetare şi 

de instruire a celor pasionaţi de 

astronomie şi astrofi zică. 

Când te afl i lângă imensul tele-
scop, ce pare mai mult o piesă de ar-
tilerie şi mai puţin un instrument 
de cercetare a spaţiului, simţi in-
stinctiv „forţa” întregii maşinării 
ce se ridică din spatele acoperişului 
retractabil. Din „centrul de coman-
dă”, cu ajutorul calculatoarelor şi 
al softurilor specializate sunt alese 
„ţintele” şi conduse observaţiile 
astronomice, veritabile călătorii în 
timp şi spaţiu. În prima linie a ex-
ploratorilor se afl ă membrii Astro-
clubului „Călin Popovici”, iniţiat 

chiar de muzeograful Ovidiu Ter-
cu, coordonatorul Observatorului 
Astronomic.

„Eu sunt inginer de profesie, dar 
astronomia este viaţa mea. Şi uite că 
«s-au aliniat planetele» să putem re-
aliza acest Observator Astronomic 
şi Planetariul. Astronomia este con-
siderată la noi o materie «de nişă», 
la şcoală dacă apare pe undeva ca 
materie facultativă, graţie unor 
profesori de fi zică entuziaşti. Dar 
sunt foarte mulţi oameni pasionaţi 
de astronomie – şi tineri, şi mai pu-
ţin tineri – iar acest Observator vine 
în întâmpinarea pasiunii lor. Nu 
stăm închişi cu telescoapele într-
un «turn de fi ldeş», prin munţi, ci 
este un Observator public, accesibil, 
deschis tuturor celor interesaţi de 
astronomie. Avem aceste activităţi 
de educaţie şi popularizare a astro-
nomiei, completate, la un nivel mai 
înalt, de activitatea de cercetare şti-
inţifi că”, ne-a explicat astronomul 
Ovidiu Tercu.

 Telescoape 
din bani europeni 

Chiar dacă astăzi Complexul  
Muzeal de Ştiinţele Naturii Galaţi 
pare de neconceput fără Observa-
torul Astronomic, el nu a fost luat 
în calcul chiar de la început. Iniţi-
al se avea în plan doar realizarea 
Planetariului, iar pe locul în care 
se afl ă astăzi observatorul şi terasa 
de observaţie ar fi  trebuit să fi e… 
o cofetărie.

„Eu am venit la muzeu în 2003, 
pentru a discuta despre Planeta-

riu. Atunci sediul 
muzeului era încă 
în construcţie. Fiind şi in-
giner, când am văzut structura de 
rezistenţă, orientarea grinzilor – ce 
permitea instalarea unui acoperiş 
retractabil – m-am gândit că ar fi  
ideale pentru un Observator. În 
plus erau şi alţi factori favorabili: 
spaţiile anexă, terasa de obser-
vaţii, cadrul natural - în mijlocul 
Grădinii Botanice, faptul că eram 
în sudul Galaţiului, feriţi într-o 
oarecare măsură de poluarea lu-
minoasă. M-am consultat şi cu alţi 
astronomi, iar ei mi-au confi rmat 
că era o idee bună. După această 
analiză am făcut toate demersu-
rile necesare la conducerea CJ, la 
conducerea Muzeului din acel mo-
ment, am venit cu propuneri, cu so-
luţii, cu argumente, iar ideea a fost 
acceptată chiar din prima clipă!”, 
îşi aminteşte Ovidiu Tercu.

În perioada 2005 – 2007 s-a reali-
zat Observatorul din punct de vede-
re constructiv. În aceeaşi perioadă 
s-au pus şi bazele Astroclubului 
„Călin Popovici”. Însă era nevoie şi 
de echipamente, iar acestea nu erau 
tocmai uşor de obţinut. „Împreună 
cu colegul meu Cătălin Buluc am 
umblat după sponsorizări şi astfel 
am început să obţinem primele 
echipamente. Inclusiv «Monstrul», 
cum l-au botezat copiii de la Astro-
club – un telescop pentru observaţii 
vizuale cu o oglindă de 400 mm – 
care a fost mult timp cel mai mare 
telescop destinat publicului din Ro-
mânia. Dar momentul decisiv a fost 

în 2009, când printr-un 
proiect european iniţiat 

de CJ Galaţi şi Complexul 
Muzeal am ajuns la un nivel la care 
se putea desfăşura şi activitate şti-
inţifi că”, ne-a spus Ovidiu Tercu.

Valoarea totală a proiectului 
ce a cuprins dotarea Planetariului 
şi a Observatorului Astronomic a 
fost de 503.000 de euro, din care 
446.000 de euro au fost din fon-
duri PHARE, iar 57.000 euro din 
fondurile proprii ale CJ Galaţi, în 
subordinea căruia se afl ă Comple-
xul Muzeal de Ştiinţele Naturii.

Piesa de rezistenţă a Observa-
torului, achiziţionată prin acest 
proiect, a fost telescopul principal. 
Având la bază un sistem Ritchey-
Chretien, similar cu cel utilizat la 
construirea telescopului Hubble, 
telescopul gălăţean a fost dotat cu 
o oglindă de 400 mm, executată la 
comandă de către fi rma Astro Sys-
teme Austria, şi pus pe o montură 
ecuatorială de tip german ASA Di-
rect Drive DDM 85 produsă de ace-
eaşi fi rmă. De asemenea, telesco-
pul a fost dotat, printre altele, cu 
o cameră CCD specială şi fi ltre de 
fotometrie destinate activităţilor 
de cercetare ştiinţifi că şi astrofoto-
grafi e. În plus, pentru observaţiile 
solare a fost achiziţionată o lunetă 
SolarMax /H-alfa, unică la vremea 
ei în România. În ceea ce priveşte 
Planetariul, el a fost dotat la rân-
dul său cu un sistem de proiecţie 
digital In Space System 2C HD şi 
un ecran de proiecţie cu diametrul 
de 7 m. >

PERFORMANŢE LA OBSERVATORUL ASTRONOMIC  .  ŞTIINŢĂ
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PREGĂTIRI 

PENTRU UN NOU 

PROIECT
MODERNIZARE. Pen-

tru că Observatorul Astronomic 

trebuie să ţină pasul cu noile evoluţii 

tehnologice, în luna mai a.c. a fost 

depusă o nouă cerere de fi nanţare 

din fonduri europene, în cadrul 

Programului Operaţional Comun 

România-Republica Moldova. 

Complexul Muzeal ar urma să aibă 

drept partener în acest proiect 

Universitatea Tehnică Moldova, a 

precizat Ovidiu Tercu: „Scopul fi nal 

este dezvoltarea cercetării ştiinţifi ce, 

atât pe partea achiziţionării de 

echipamente, cât şi pe transferul de 

cunoştinţe în fotometrie şi studierea 

spaţiului cosmic. Proiectul are o 

valoare de aproximativ 200.000 

euro şi ne-ar permite achiziţionarea 

a încă două telescoape, cu ajutorul 

cărora să ne mărim capacitatea 

observaţională. Dacă vom reuşi 

să facem acest lucru, vom avea, 

probabil, unul dintre cele mai 

moderne, dacă nu chiar cel mai 

modern Observator Astronomic din 

ţară. Aşteptăm rezultatul evaluării 

proiectului şi sperăm că el va fi  unul 

pozitiv”. . O.A.C.

„Practic, cu aceste echipamen-
te, am ajuns la nivelul observatoa-
relor din centrele universitare din 
Europa de Vest sau America de 
Nord. Mai mult, am fost o sursă de 
inspiraţie şi pentru alte observa-
toare din ţară. Am avut, se vede, 
în UE, o… stea norocoasă”, a arătat 
Ovidiu Tercu.

 Premiere ştiinţifi ce 
Graţie noilor echipamente achi-

ziţionate cu bani europeni, astro-
nomii de la Observatorul de la Ga-
laţi au putut scotoci mai adânc în 
misterele cosmosului şi să studieze 
mai îndeaproape corpurile cereşti 
afl ate la ani lumină de noi şi chiar 
să marcheze o serie de premiere 
pentru astronomia românească. 
De exemplu, în 2012 s-a reuşit, 
în România, observarea primei 
planete extrasolare (planete ce se 
rotesc în jurul unei alte stele decât 
Soarele)! Un an mai târziu, în 2013, 
Observatorul Astronomic de la Ga-
laţi s-a clasat pe locul opt în Europa 
şi locul 40 în lume (din 1.800 de 
observatoare) în ceea ce priveşte 
observaţiile asupra asteroizilor şi 
cometelor. În total, astronomii gă-
lăţeni au observat peste 1.200 de 
asteroizi şi comete şi peste 11.000 
de poziţii (coordonate cereşti) ra-
portate internaţional, către Minor 
Planet Center, din care 5.377 de 
poziţii raportate pentru asteroizi 
apropiaţi Pământului (Near-Earth 
Asteroids).

Unele dintre cele mai intere-
sante descoperiri au fost însă cele 
privind stelele variabile. În 2013, 
Ovidiu Tercu şi Alexandru Du-
mitru - membru al Astroclubului 
„Călin Popovici”, în prezent mem-
bru în consiliul de administraţie 
la The Astronomical Society of 
Glasgow - au descoperit la Obser-

vatorul Astronomic Galaţi primele 
două stele variabile, acestea fi ind 
botezate Galaţi V1 şi Galaţi V2. Era 
vorba de două stele de tip Delta 
Scuti (un tip de stea variabilă care 
prezintă variații ale luminozității 
sale datorate pulsațiilor radiale și 
pulsațiilor neradiale ale suprafeței 
sale – n.r.), variaţia strălucirii aces-
tora fi ind de ordinul orelor. Vari-
aţia luminozităţii este rezultatul 
unor procese interne care se des-
făşoară în interiorul stelelor. Des-
coperirea a fost raportată şi con-
fi rmată de Asociaţia Americană a 
Observatorilor de Stele Variabile, 
cele două stele purtând numele 
Galaţiului fi ind incluse în baza de 
date internaţională.

„Vă daţi seama că a fost o mân-
drie pentru noi să ducem numele 
Galaţiului printre stele. Dar nu a 
fost un episod singular. În 2014, 
împreună cu Alexandru Dumitru, 
dar şi cu Vlad Tudor – membru al 
Astroclubului gălăţean, doctorand 
în astrofi zică la Curtin University 
din Australia – au fost descoperite 
încă trei stele variabile, două din-
tre acestea, Galaţi V4 şi Galaţi V5, 
fi ind de tipul EW (W Ursae Majoris) 
numite şi binare în contact. Des-
coperirea acestor stele a fost, de 
asemenea, o premieră pentru as-
tronomia românească”, ne explică 
Ovidiu Tercu.

Au mai urmat şi alte descope-
riri asemănătoare. Mai exact, în 
perioada 2016 – 2017 au fost des-
coperite stelele variabile Galaţi V6 
şi Galaţi V8–V13 de către echipa 
formată din Ovidiu Tercu şi An-
drei-Marian Stoian, în vârstă doar 
de 16 ani, de asemenea membru 
al Astroclubului „Călin Popovici”. 
Una dintre stele – Galaţi VE – s-a 
dovedit a fi  o stea variabilă elip-
soidală rotativă (ELL), o premieră 

şi ea pentru România. Astfel, în 
total, 12 stele variabile poartă, în 
prezent, numele Galaţiului.

 Olimpici la astronomie 
Chiar dacă realizările ştiinţifi ce 

sunt unele importante, Observato-
rul Astronomic de la Galaţi nu şi-a 
părăsit misiunea în plan educativ 
şi de popularizare a ştiinţei. Sute 
de gălăţeni participă de fi ecare dată 
la acţiunile organizate de Observa-
tor cu ocazia unor evenimente as-
tronomice mai deosebite, precum 
eclipsele, dar şi la programele spe-
ciale organizate de Ziua Astrono-
miei, Noaptea Muzeelor, Şcoala de 

Vară, Tabăra de Astronomie. Unele 
evenimente sunt dedicate inclusiv 
copiilor de la grădiniţă sau şcoala 
primară, cu ajutorul muzeografei 
Iuliana Cantoneanu fi ind iniţiaţi, 
prin joc şi voie bună, în primele tai-
ne ale Universului.

„Nu vreau ca noile generaţii să 
audă cum mai auzeam noi: «Nu pu-
neţi mâna, că e aparat pe inventar!»  
Nu! Eu spun: «Luaţi-le şi folosiţi-le»!” 
Tinerii interesaţi de astronomie au 
acces nelimitat la utilizarea acestor 
echipamente. De patru ori pe săptă-
mână – luni, miercuri, vineri, sâm-
bătă – avem program şi seara, speci-
al pentru a putea face observaţii. Iar 
uneori, în vacanţa de vară, unii stau 
până dimineaţa la Observator, mă 
ajută şi cu publicul, e extraordinar. 
Şi mă bucur să văd că sunt atâţia co-
pii pasionaţi de astronomie. Accesul, 
acesta e important! Să vină copiii, să 
vadă cum arată şi cum se foloseşte 
un telescop!”, spune Ovidiu Tercu.

Dar chiar şi pe acest teren edu-
caţional este loc de performanţă. De 
exemplu, dintre cei trei elevi care, 
în perioada 6-14 octombrie a.c., vor 
reprezenta România la Olimpiada 
Internaţională de Astronomie din 
Sri Lanka, secţiunea Juniori, doi se 
pregătesc pentru proba observaţio-
nală la Planetariu şi Observatorul 
Astronomic, sub îndrumarea lui 
Ovidiu Tercu. E vorba de Daria Hă-
răbor de la Colegiul Naţional „Vasile 
Alecsandri” din Galaţi şi Maria Ior-
dache de la Colegiul Naţional “Nico-
lae Bălcescu” din Brăila.

„Acesta este unul dintre principa-
lele programe educaţionale ale Ob-
servatorului Astronomic, demarat 
de vreo cinci, şase ani. La Olimpiadă 
există o probă în Planetariu. Şi unde 
să se pregătească elevii? Sau, cum e 
cazul anul acesta, când Olimpiada 
Internaţională e în Sri Lanka, unde 
să înveţe copiii cerul sudic? Aici vin 
pentru a se pregăti pentru proba 
observaţională, în special elevi din 
Galaţi şi Brăila, dar au început să 
vină, cu părinţii, şi elevi din ţară. 
Se vede, din nou, cât de importantă 
este această infrastructură realiza-
tă din fonduri europene, utilă, nu 
numai publicului larg, dar mai ales 
pentru aceşti copii care reprezintă 
România!”, ni se mai spune.

 Cu gândul la stele, se cuvine, 
aşadar, să rămânem cu picioarele 
pe pământ. Performanţă, dorinţă 
de cercetare, pasiune mai există. 
Iar când aceste aspiraţii sunt spri-
jinite, doar cerul e limita! , foto 

Ovidiu Amălinei/CMSN

’
Eu sunt inginer 

de profesie, dar 

astronomia este 

viaţa mea. Şi uite că           

„s-au aliniat planetele” 

să putem realiza 

acest Observator 

Astronomic                

şi Planetariul

OVIDIU TERCU
astronom

Acest  articol  a  fost  publicat 
pe   www.PressHub.ro   și 
www.viata-libera.ro    în cadrul   
proiectului  „Cohesion  Policy:  Better 
Understanding,  Reporting,  Dissemi-
nation”, cofinanțat  de  UE  prin     DG  
Regio.  Informațiile  prezentate  nu  
reprezintă poziția oficială a UE.  În-
treaga  răspundere  asupra  corec-
titudinii  și  coerenței informațiilor 
prezentate  revine  autorului.
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 GARAJELE                  

DIN 38, FERITE  

DE BULDOZERE
EXCEPŢIE. Cartierul este 

unul obişnuit, la fel ca toate celelalte, 

din punct de vedere al consistenţei 

de baterii de garaje plasate strategic 

printre blocuri. Din anii ‘90 până în 

urmă cu circa un deceniu, garaje 

pentru maşini sau care, de ce să nu 

recunoaştem, servesc ca magazii, 

depozite pentru butoaie cu murături 

sau alte acareturi, s-au ridicat, cu 

zecile, şi în Micro 38, numai că cei 

care au pus mâna pe un spaţiu 

aici nu tremură, deocamdată, că 

„edifi ciul” le va fi  demolat. „Eu 

plătesc acum 700 de lei pe an pentru 

garaj şi îl am din 1996. L-am construit 

temeinic, din beton, cu armătură, 

că aşa ni s-au pus condiţiile atunci. 

Am plantat şi copaci în faţă, că tot 

aşa ni s-a cerut. Acum, de când cu 

demolările astea, n-a venit să ne 

spună nimic nouă, cum s-a întâmplat 

în Micro 39 A, B şi C. Nu ştim ce va 

fi , dar dacă vom fi  obligaţi, le vom 

demola, ce s` facem. Oricum, asta 

nu va rezolva problema, că cine nu 

va avea garaj tot în faţa blocului îşi 

va lăsa maşina, că e mai sigur decât 

într-o parcare”, ne spune Ioan Grasu, 

proprietar de garaj în Micro 38.                 

. M. Constandache 

Coşurile              
de gunoi,              
un lux

LIPSURI. Este evident, în mai 

toate cartierele periferice ale Galaţiului, 

că amplasarea coşurilor stradale de 

gunoi s-a făcut cu discriminare. Cu greu 

găseşti o pubelă atârnată de stâlp ca 

să arunci un ambalaj sau o hârtie, aşa 

că nu e de mirare că astfel de deşeuri le 

găseşti frecvent pe trotuare sau spaţiile 

verzi. Bunăoară, chiar la intrarea în 

cartier, la intersecţia a două bulevarde 

şi într-un loc unde sunt câteva cârciumi 

şi vreo două-trei magazine, nu găseşti 

decât un singur coş, mereu arhiplin.  

.M. Constandache

Tradiţia nepăsării rezistă 
în oaza verde din „Aviaţie“
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Cel mai curăţel cartier din 

zona de nord-vest a oraşului, 

Micro 38, este întruchiparea 

proverbului „pe afară-i vopsit 

gardul, înăuntru-i leopardul”. 

Suprafeţe întinse duc dorul 

asfaltului care, acolo unde 

există e măcinat sau cârpit în 

aşa fel încât devine numai bun 

de ocolit, grădinile de la blocuri 

sunt în majoritate mini-jungle, 

copacii nefasonaţi, iar ghenele 

de gunoi dau pe afară în 

fi ecare dimineaţă în aşteptarea 

muncitorilor de la Ecosal. 

Este greu să spui dacă Micro 
38, cartierul care se întinde în 
spatele fostului Beverly Hills 
(cârciumă acum inexistentă, dar 
care a dat denumirea populară 
zonei) este o zonă rău famată, 
săracă sau pur şi simplu nebăga-
tă în seamă. În prima categorie, 
ar fi  greu să o încadrezi, dacă 
faci excepţie de micile „zgomo-
te” provocate de colocatarii mai 
temperamentali. Oamenii liniş-

tiţi sunt însă resemnaţi şi plini 
de speranţă. Secţia 4 e în mijlocul 
lor, la doi paşi, şi mari nenorociri 
nu se pot întâmpla. 

Sărac, da, este cartierul, deşi, 
aşa cum afl ăm de la un gălăţean 
care locuieşte acolo, preţurile 
au explodat şi în Micro 38, unde 
un apartament cu două camere, 
pus la punct, poate sări lejer de 
35.000 de euro. În  ce priveşte 
ignoranţa, şi a oamenilor şi a 
autorităţilor, ei bine, este cum-
va la ea acasă, vizavi de aspectul 
cartierului. 

Nu trebuie să faci decât câţiva 
paşi ca să îţi dai seama că  Primă-
ria a „uitat” să mai trimită vreo 
maşină cu asfalt să refacă (sau să 
facă!) alei pe unde să poţi călca 
fără să te înnămoleşti sau să te 
umpli de praf. „Uitaţi-vă la aleile 
astea, dintre garaje. Niciodată nu 
au văzut asfalt. Trotuarele sunt 
cum sunt. Ba găurite, ba pline 
de pământ. Ca să nu mai zic de 
zonele nimănui, care seamănă 
a maidane”, ne spune Ioan Gra-
su, un locatar pe care l-am găsit 
măturându-şi frunzele căzute în 
faţa garajului. >

ASFALT LIPSĂ, GUNOI ŞI BĂLĂRII CÂT CUPRINDE  .  FOTOREPORTAJ

Intrarea în Micro 38, marcată de cârciumi şi magazine   u foto Iulia Kelt

Un muncitor de la Ecosal aduna, la ora 10,00, gunoaiele u

revărsate din pubelele arhipline şi încă neridicate de maşina 

de la salubritate  foto Iulia Kelt

Ghenele de gunoi sunt  u

arhipline, în aşteptarea 

muncitorilor de la Ecosal 
foto Iulia Kelt

Alee din centrul  u

cartierului, care 

desparte un bloc 

de o baterie de 

garaje. Pământ 

în loc de asfalt, 

copaci stufoşi şi 

întuneric beznă, 

pe timp de noapte 

 foto Iulia Kelt

AR
H

IV
A 

V.
L.



1 OCT 2018 7www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

Joi,            
venim                
la Parcul 
Libertăţii

ÎNTÂLNIRE. „Viaţa libe-

ră” continuă raidurile în cartierele 

Galaţiului, pentru a afl a direct de la 

cititori care sunt problemele cu care 

se confruntă. Astfel, joi, 4 octombrie, 

între orele 9,00 şi 9,30, vă aşteptăm în 

Parcul Libertăţii, să ne spuneţi ce vă 

nemulţumeşte şi să le sugeraţi auto-

rităţilor ce trebuie făcut în cartier şi în 

zona adiacentă. Ne puteţi transmite 

problemele dvs şi pe e-mail, la adresa 

redactie@viata-libera.ro. . V.L.

 Locatarii şi-au adus şi ei apor-
tul la aspectul inestetic. Ne re-
ferim la cei care au norocul ca, 
locuind la parter, să fi e şi feri-
ciţii posesori ai grădiniţelor din 
preajma blocurilor, pe care le-au 
împrejmuit straşnic care cu ce a 
avut şi cum i-a venit mai bine. 
Pe grilajele de tot felul, bălăriile 
sunt la ele acasă, pentru că prea 
puţini au şi avut destulă imagi-
naţie cu care să îşi amenajeze cu 
gust şi simţ de răspundere grădi-
niţa adjudecată din ceea ce tre-
buia să fi e spaţiul verde aferent 
întregului bloc. Iar de o sistema-
tizare unitară, impusă, nu poate 
fi  vorba. 

 Gunoiul 
se produce pe bandă 

Să treci dimineaţa prin cartier 
poate fi  o experienţă urât mirosi-
toare. Ghenele de gunoi, cele cla-
sice, pentru că cele de colectare 
selectivă rămân neatinse, dau pe 
afară de deşeuri şi mirosurile, ca 
să nu mai vorbim de aspect, sunt 

imposibil de ignorat. „Gunoiul de 
strânge în fi ecare zi, dar se adu-
nă mult, că vin şi din cartierele 
vecine şi aruncă aici”, ne asigură 
cetăţeanul.

 Verde-verde, 
dar prea de tot 

Micro 38 nu este un cartier 
sărac la capitolul vegetaţie, dar 
îngrijirea copacilor şi a arbuştilor 
ornamentali lasă mult de dorit. 
„Avem un cartier cu multă ver-
deaţă, asta e bine, dar copacii ar 
trebui fasonaţi din când în când. 
Arată urât, iar dacă se usucă, sunt 
periculoşi. Chiar peste drum, un 
plop uscat s-a rupt şi a spart izo-
laţia blocului. Am făcut sesizări, 
dar degeaba, nu a venit nimeni. 
Au fost tei, dar s-au uscat din cau-
za substanţelor cu care dau iarna, 
pentru gheaţă. Plopii de la stradă 
sunt periculoşi, ar trebui să li se 
dea mai multă atenţie. Pot cădea 
peste oameni, peste blocuri sau 
peste maşini”, ne spune gălăţea-
nul Ioan Grasu. .

LA FAŢA LOCULUI
www.viata-libera.ro Cartier

INVESTIŢIE. Spre 
deosebire de acum câţiva ani, 
când cartierul suferea la capitolul 
locuri de agrement pentru cei 
mici, acum situaţia s-a schimbat, 
înspre ceva mai bine. Cei mai 
tineri locuitori din Micro 38 au 
acum alternativă, ca să nu se mai 
mulţumească cu trotuarul din 
faţa blocului pentru a se juca sau 
să meargă până în parcurile din 
cartierele vecine, cel mai decent 
fi ind cel de la Direcţia de Taxe şi 
Impozite, în Micro 39, vizavi de 
Kaufl and. Acum, în inima cartieru-
lui, se afl ă un părculeţ frumos, cu 
echipamente moderne de joacă 
pentru cei mici, dar şi pentru oa-
menii de toate vârstele care vor să 
facă puţină mişcare. Loc de mai 
bine ar mai fi , pentru că un spaţiu 
care arată cel puţin ciudat, aferent 
unui imobil care găzduieşte cabi-
nete medicale şi care este îngră-
dit, seamănă cu un parc dintr-un 
fi lm de groază. O bancă ruginită 
şi vreo două schelete metalice, ce 
au fost probabil odată destinate 
jocurilor celor mici, sunt mărturii 
că acolo a fost (şi poate chiar 
mai este) un loc pentru copii. Aşa 
cum arată, este însă departe de a 
corespunde noţiunii de „parc”, as-
pect la care autorităţile ar trebui, 
poate, să refl ecteze puţin înainte 
de a pune mâna la treabă. . M. 

ACUM COPIII                        

AU UNDE                            

SĂ SE JOACE

Aşa arată trotuarul  u

de la intrarea 

în cartierul

Micro 38, 

la intersecţia 

bulevardelor 

Traian Vuia şi 

Milcov, în contrast 

puternic cu zona 

carosabilă recent 

resistematizată 

foto Iulia Kelt

Locul sinistru care seamănă cu un părculeţ părăsit. Este în u

mijlocul cartierului, între blocuiri, şi ar putea fi  transformat fără 

investiţii extraordinar de mari într-un spaţiu decent de recreere 

şi joacă foto Iulia Kelt

Model de împrejmuit u

grădina de la bloc. Din 

păcate, aceasta este 

regula generală după care 

s-a făcut delimitarea mai 

tuturor grădiniţelor de la 

parter în Micro 38: garduri 

ruginite şi mulţi boscheţi 

foto Iulia Kelt

Loc de joacău

O gaură greu de evitat, în care intră lejer piciorul unui adult, u

marchează asfaltul la intrarea în cartier foto Iulia Kelt

Aspect dezolant lângă şcoala  u

din cartier  foto Iulia Kelt
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 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Primele ceasuri din anul 2017 au 

fost de ajuns pentru a schimba 

din temelii viaţa familiei Lupu. 

Ce a urmat de atunci este 

povestea unei mame care, 

prin perseverenţă şi spirit de 

observaţie, a reuşit să treacă 

dincolo de aparenţe în demersul 

de a-şi salva propriul copil şi de a 

le reda şansa la o viaţă normală 

şi altor micuţi grav bolnavi. 

În noaptea dintre anii 2016 
şi 2017, la doar o oră şi jumăta-
te după miezul nopţii, Mihaela 
Lupu a resimţit dureri atroce în 
abdomen. Bucureşteanca era în-
sărcinată în 32 de săptămâni şi 
tocmai ajunsese acasă de la spital, 
în urmă cu doar câteva ore, unde 
fusese internată din cauza unor 
complicaţii ale sarcinii. A sunat 
la 112, pentru a chema salvarea. 
După 20 de minute agonizante de 
aşteptare, ambulanţa a venit, iar 
personalul medical şi-a justifi cat 
întârzierea prin faptul că fusese 
ocupat cu acordarea de îngrijiri 

medicale unor beţivi. Ambulan-
ţa a dus-o la Polizu, cea mai bine 
cotată maternitate din ţară. Au 
urmat alte 40 de minute de chin 
în camera de gardă a unităţii, în 
aşteptarea medicului care era de 
serviciu în noaptea de Revelion. 

 ”Din cauza durerii, am in-
sistat ca medicul să fi e chemat 
mai repede. De patru ori au su-

nat asistentele până ce acesta a 
coborât. I-am explicat că aveam 
un serclaj (colul uterin este cusut 
pentru a reduce riscul de pierdere 
a sarcinii – n.r.) şi că era nevoie să 
taie aţa cât mai repede, lucru care 
nu s-a întâmplat însă. Am născut 
prematur în acea noapte, un băie-
ţel, după care am fost dusă în sa-
lon. Când a ieşit, copilul era vânăt 

la faţă şi tumefi at. În încercarea 
de a ieşi, fusese împins în fi rul 
de serclaj. În acea noapte, nu mi 
s-a mai dat voie să-mi văd copilul, 
dar medicul neonatolog a venit şi 
mi-a spus să chem un preot pentru 
botez, deoarece starea bebeluşu-
lui era foarte gravă, motiv pentru 
care nu va supravieţui. L-am bo-
tezat imediat, pentru că altfel nu 
puteam să-i dau un nume şi să fac 
toate formalităţile ulterioare”, îşi 
aduce aminte Mihaela Lupu.

 Chinul incertitudinii 
În ciuda prognosticului sum-

bru al medicilor, băiatul, Vasile 
Alexandru Andreas, a reuşit însă 
să se agaţe de viaţă, rămânând 
pentru două luni în spital. Odată 
externat, au urmat patru luni de 
aparentă normalitate. Alexandru 
se dezvolta mai greu decât un co-
pil născut la termen, lucru de altfel 
obişnuit pentru prematuri. Totuşi, 
vigilentă, mama şi-a dat seama că 
ceva nu este în regulă cu bebelu-
şul ei, motiv pentru care a mers 
la nu mai puţin de şase controale 
neurologice la diverşi medici din 
Capitală. >

O familie s-a mutat 
de la Bucureşti 
la Galaţi pentru 
a-şi salva fiul

ÎN CĂUTAREA TERAPEUTULUI POTRIVIT  .  APEL

 CE ESTE 

PARALIZIA 

CEREBRALĂ 

INFANTILĂ

SIMPTOME. Punerea 

diagnosticului de paralizie cerebrală 

infantilă poate fi  devastatoare 

pentru un părinte. Totuşi, printr-o 

informare corectă şi prin luarea 

măsurilor necesare, copilul afectat 

de această problemă de sănătate 

poate duce o viaţă apropiată de 

normal. Paralizia cerebrală infantilă 

este o tulburare neurologică care 

afectează capacitatea de mişcare 

a copilului, funcţiile motorii şi 

tonusul muscular. Afecţiunea 

apare din cauza leziunilor suferite 

la nivelul creierului, pe parcursul 

vieţii intrauterine, în timpul naşterii 

sau la scurt timp după aceasta. 

Tulburarea se manifestă prin 

mişcări refl exe involuntare şi 

prin contracţii musculare, aşa-

numitele spasme. În funcţie de 

zona afectată a creierului, astfel 

de manifestări pot fi  evidente 

într-o parte a corpului sau în tot 

corpul. Paralizia cerebrală este 

asociată cu alte afecţiuni, precum 

convulsiile, disfuncţiile vizuale şi 

cele auditive. Potrivit website-ului 

www.cerebralpalsy.org, paralizia 

cerebrală este cea mai comună 

dintre tulburările care conduc 

la dizabilitatea copilului. Datele 

ofi ciale arată o incidenţă de 

aproximativ trei cazuri de paralizie 

cerebrală la fi ecare 1.000 de 

naşteri.  . R.B. 

’
La fi ecare consult 

eram asigurată                     

că băiatul nu are nimic. 

Mi se spunea doar atât: 

”Este prematur şi îşi va 

reveni pe parcurs”

MIHAELA LUPU
mama lui Alexandru
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O TULBURARE 

PENTRU CARE 

NU EXISTĂ 

TRATAMENT 
NEUROLOGIE. Para-

lizia cerebrală este o condiţie 

medicală descrisă încă din 

Antichitate. Primele descrieri îi 

aparţin medicului grec Hipocrate, 

cu cinci secole înainte de Hristos. 

În secolul al XIX-lea, celebrul 

chirurg britanic William John 

Little a întreprins o serie de studii 

de amploare privind tulburările 

neurologice din sfera paraliziei 

cerebrale. Până în prezent, în ciuda 

eforturilor susţinute, nu există un 

tratament care să vindece aceste 

tulburări. Totuşi, terapiile de 

susţinere şi de recuperare permit 

o calitate a vieţii sporită pentru 

pacienţi, mulţi dintre ei devenind 

adulţi independenţi. O prejudecată 

des întâlnită este cea potrivit căreia 

copiii cu paralizie cerebrală au şi 

defi cienţe intelectuale. În fapt, mulţi 

dintre copiii cu această tulburare 

au un grad de inteligenţă peste 

medie. Există medici, profesori, 

avocaţi şi oameni de ştiinţă care au 

cariere de succes în ciuda acestui 

diagnostic pus în copilărie. Dacă un 

părinte suspectează că bebeluşul 

său are probleme cu coordonarea 

muşchilor şi a mişcărilor, vizita la un 

medic pediatru este recomandată.  

. R.B. 

”Mi se părea că mişcările şi pos-
turile pe care le adoptă Alexandru 
nu sunt aşa cum ar trebui. Era ca 
un fel de impresie, deşi nu puteam 
spune cu certitudine ce nu este în 
regulă. La fi ecare consult eram asi-
gurată că băiatul nu are nimic. Mi 
se spunea doar atât: ”Este prematur 
şi îşi va reveni pe parcurs”. Ajunse-
sem chiar să am discuţii cu soţul şi 
cu ceilalţi membri ai familiei, din 
cauza insistenţelor mele pe această 
temă”, povesteşte femeia.

 Când cel mai bun medic 
din Bucureşti 
este trenul spre Galaţi 

La sugestia unei cunoştinţe, 
soţii Lupu au hotărât să vină de la 
Bucureşti la Galaţi, pentru ca Ale-
xandru să fi e consultat de medicul 
Carmen Şchiopu, neuropsihiatru 
gălăţean. 

”În ciuda asigurărilor date de 
şase medici bucureşteni eram con-
vinsă că băiatul meu are o proble-
mă gravă de sănătate. Am venit la 
Galaţi pentru a-mi confi rma mie 
însămi că nu sunt nebună. Când a 
auzit de unde vin, doamna doctor 
Şchiopu a părut surprinsă. Mi-a 
spus că, de regulă, pacienţii plea-
că de la Galaţi spre Bucureşti, ni-
cidecum invers. L-a consultat însă 
pe Alexandru, iar diagnosticul pe 
care i l-a pus, de paralizie cerebrală 
infantilă, a confi rmat, din neferici-
re, toate temerile mele”, mai spune 
Mihaela Lupu.

 La indicaţiile doctoriţei Şchio-
pu, Alexandru s-a întors la Bucu-
reşti, la profesorul Ciurea, iar re-
putatul neurochirurg a confi rmat 
în totalitate diagnosticul pus, la 
Galaţi, de dr. Carmen Şchiopu, pri-
mind totodată şi recomandarea de 
a continua tratamentul sub supra-
vegherea doamnei doctor Şchiopu, 
„un profesionist al neurologiei 
noastre”. Şocul iniţial al părinţilor 
a fost însă înlocuit imediat de con-
ştientizarea faptului că principalul 
inamic, în cazul de faţă, este tre-
cerea timpului. Fiecare săptămână 
care se scurgea fără ca Alexandru 
să urmeze un tratament însemna 
scăderea şanselor de recuperare.

 „Pot spune că băiatul 
meu este un caz fericit” 

”Creierul se dezvoltă fi ziologic 
cam până la vârsta de doi ani. Apoi, 
până pe la trei ani, dezvoltarea 
continuă, însă într-un ritm mult 
mai lent. Tocmai de aceea, ce nu 
se formează până la acea vârstă 
este pierdut, aproape în totalitate, 
pentru totdeauna. A urmat o cursă 
contracronometru pentru găsirea 
terapeutului potrivit. Locuind în 
Bucureşti, mai întâi am căutat aco-
lo. Cererea este însă foarte mare, 
pentru câţi terapeuţi există pe pia-
ţă. Am fost astfel nevoiţi să ne lăr-
gim aria de căutare, şi aşa am afl at 
de Cristina Lacrămioara Anghel, 
un kinetoterapeut excepţional care 
practică terapia Vojta în Galaţi. 

 Găsind terapeutul potrivit, 
mutarea de la Bucureşti la Galaţi, 
în urmă cu aproximativ un an, a 

venit de la sine. Acum, pot spune 
că băiatul meu este un caz fericit. 
Terapiile pe care le urmează au 
avut rezultate neaşteptat de bune, 
recuperarea lui Alexandru s-a re-
alizat prin kinetoterapie, concept 
Bobath şi metodă Vojta, iar cine îl 
vede acum pentru prima oară pe 
Alexandru spune că este un copil 
normal. Mâna stângă şi piciorul 
stâng au fost cel mai sever afecta-
te, iar recuperarea funcţiei acestor 
membre s-a realizat, până în pre-
zent, în proporţie de 70 la sută”, 
explică mama lui Alexandru.

 Paralizia cerebrală 
infantilă, principala cauză 
de dizabilitate a copilului 

Pentru cei mai mulţi dintre noi, 
dramele familiilor în care există co-
pii cu paralizie cerebrală rămân ne-
ştiute. Odată ce iei contact cu aceas-
tă problemă însă, descoperi şi o altă 
faţă a realităţii cotidiene. Departe 
de a fi  probleme rare, afecţiunile 
din spectrul paraliziei cerebrale in-
fantile sunt destul de des întâlnite. 
De fapt, paralizia cerebrală infan-
tilă reprezintă principala cauză de 
dizabilitate a copilului. Odată ce 
Alexandru a început recuperarea, 
care constă în mai multe şedinţe 
zilnice de terapie, Mihaela Lupu a 

putut vedea cât de mulţi copii se 
confruntă cu aceeaşi problemă de 
sănătate.

 Din păcate, nici în acest caz, 
statul român nu este pregătit să îi 
ajute cu adevărat pe aceşti pacienţi, 
responsabilitatea picând, aproape 
în totalitate, pe umerii familiei. 
Familiile în care există copii cu pa-
ralizie cerebrală se confruntă cu 
o scădere simţitoare a veniturilor, 
deoarece unul dintre soţi este ne-
voit să renunţe la locul de muncă 
pentru a-l îngriji pe micuţ. În ace-
laşi timp, costurile cu terapiile de 
recuperare, cu medicamentele şi 
cu nutriţia copilului pot aduce în 
scurt timp la sapă de lemn o familie 
din clasa de mijloc. Soţii Lupu, spre 
exemplu, cheltuie în jur de 5.000 de 
lei, lunar, fără a mai pune la soco-
teală şi mâncarea, pentru îngrijirea 
şi recuperarea băiatului. 

 Din suferinţă s-a născut 
ideea ajutării altor copii 

În loc să-şi plângă de milă din 
cauza încercării prin care trece, 
Mihaela Lupu a luat hotărârea de 
a-l salva nu doar pe Alexandru, ci 
şi pe alţi copii afectaţi de aceeaşi 
condiţie medicală. Primul pas a 
constat în găsirea unui cadru legal 
care să-i permită susţinea familii-

lor pacienţilor cu paralizie cerebra-
lă infantilă. A luat astfel fi inţă, în 
urmă cu două luni, asociaţia „Mă 
bucur de viaţă”. Chiar dacă se afl ă 
la început de drum, membrii asoci-
aţiei, împreună cu doamna doctor 
Eva Maria Elkan – medic primar 
neurologie pediatrică în cadrul 
Spitalului Clinic de Urgenţă pentru 
Copii „Sfântul Ioan” Galaţi, au orga-
nizat deja la Galaţi o conferinţă cu 
participare internaţională în care 
au fost prezentate şi dezbătute mo-
dalităţile de abordare a pacientului 
cu afecţiuni neurologice, neuromo-
torii şi metabolice.

 Gală caritabilă pentru
amenajarea unui centru                           
destinat copiilor cu 
probleme neuropsihomotorii 

În prezent, planurile asociaţi-
ei „Mă bucur de viaţă” sunt însă 

mult mai îndrăzneţe. Pentru a 
veni în sprijinul copiilor cu para-
lizie cerebrală, Mihaela Lupu vrea 
să amenajeze un centru regional, 
special destinat recuperării copii-
lor cu afecţiuni neuropsihomoto-
rii. Dincolo de pasiunea şi de mun-
ca necesare pentru amenajarea şi 
funcţionarea unui astfel de centru, 
asociaţia „Mă bucur de viaţă” are 
însă nevoie şi de sprijinul fi nanciar 
al comunităţii. În acest scop va fi  
organizată Gala Caritabilă „Nemo”, 
eveniment de strângere de fonduri. 
Gala „Nemo” va avea loc pe 19 oc-
tombrie, începând cu ora 19,00, la 
Amiro Events, în Bariera Traian.

„Cu fondurile pe care le vom 
strânge vrem să punem pe picioare 
acest centru, pentru că cererea de 
astfel de servicii este foarte mare, 
iar posibilităţile multor părinţi sunt 
limitate. Pentru participarea la eve-
niment se vor face donații de 250 lei 
de persoană, dar avem și pachete 
de sponsorizare cu anumite bene-
fi cii, destinate special companiilor. 
Vor fi  momente artistice susţinute 
de artişti locali şi naţionali, iar li-
citaţia caritabilă, care va cuprinde 
lucrări de artă, creaţii şi accesorii 
vestimentare, dar şi experienţe in-
edite, va fi  momentul principal al 
serii”, a explicat Mihaela Lupu. .

’
Creierul se dezvoltă 

fi ziologic cam până 

la vârsta de doi ani. 

Apoi, până pe la 

trei ani, dezvoltarea 

continuă, însă într-un 

ritm mult mai lent

MIHAELA LUPU
mama lui Alexandru
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Pensii mai mari 
pentru 100.000 de români
 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Aproximativ 100.000 de 

pensionari care au lucrat în 

grupele I şi II de muncă, şi care 

au ieşit la pensie în perioada 

1990 - 1 ianuarie 2011, vor 

benefi cia, la nivel naţional, de 

recalcularea din ofi ciu a pensiilor 

şi de o majorare a veniturilor în 

urma acestui proces, anunţă 

Digi 24.

Procesul de recalculare a pen-
siilor pentru aceşti benefi ciari va 
începe astăzi, 1 octombrie 2018, 

principalele categorii profesi-
onale la care se vor aplica noile 
prevederi fi ind foştii angajaţi din 
minerit, siderurgie, construcţii, 
căi ferate şi alte domenii care 
s-au încadrat în grupele I şi II de 
muncă. „În iulie a apărut Legea 
221 pe 2018, care presupune recal-
cularea pensiilor, pentru cei care 
au lucrat în grupele de muncă, 
asta însemnând că vor fi  creşteri. 
Se aplică la benefi ciarii Legii 192, 
la o parte dintre ei creşterile au 
fost nesemnifi cative, la alta nu au 
fost deloc. După acea Lege 221 și 
recalcularea care va intra în vi-
goare de la 1 octombrie, practic 

vorbim despre o creştere cu o trei-
me, în medie, la pensie. Vă dau un 
exemplu la mineri: până acum se 
împărțea la un stagiu complet de 
cotizare de 30 de ani, acum la 20, 
ceea ce duce la o creştere a pensiei 
cu o treime. Și alți benefi ciari ai 
Legii 221 sunt cei care au ieșit la 
pensie pe Legea 163, ulterior datei 
de 1 ianuarie 2011, care au lucrat 
în condiții speciale: furnaliștii, 
siderurgiștii, cei de la Metrorex. 
Se împarte la fel, la 25, în loc de 
35. Asta înseamnă o majorare 
de pensie la stabilirea dreptului. 
Creșterea va fi  tot cu o treime. Pes-
te 100 de mii de persoane sunt vi-

zate de această modifi care la legea 
pensiilor. Impactul este calculat 
la 1,3 miliarde de lei”, a declarat 
ministrul Muncii, Lia Olguța Va-
silescu, pentru Digi24. Klaus Io-
hannis a promulgat, în luna iulie 
a acestui an, legea care prevede 
că cei care au lucrat în grupele I 
şi II de muncă şi au ieşit la pensie 
între 1990 şi 2011 vor benefi cia, 
din octombrie, de recalcularea 
din ofi ciu a pensiilor. Acelaşi act 
normativ mai prevede că cei care 
au muncit în condiţii speciale, 
precum aviaţie, subteran sau risc 
radiologic pot ieși la pensie cu 13 
ani mai devreme. .

DE LA 1 OCTOMBRIE  .  MAJORARE

 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Salariul minim brut urmează 
să fi e majorat cu 150 de lei, înce-
pând cu prima lună a anului 2019, 
conform unui proiect de act nor-
mativ lansat, săptămâna trecută, 
în dezbatere publică. Concret, 
asta înseamnă că majorarea va 

fi  de la 1.900 de lei brut, cât este 
salariul minim acum, la 2.050 
de lei brut. Programul de guver-
nare actual prevede o majorare 
anuală a salariului minim net cu 
100 de lei, informează AvocatNet.
ro. Creşterea salariului minim pe 
economiei va duce automat şi la 
creşterea amenzilor. Dacă salariul 
minim va crește, de la 1 ianuarie 

2019, așa cum a confi rmat recent 
ministrul Muncii, la 2.050 de lei 
și Guvernul nu va mai interveni 
asupra înghețării valorii punc-
tului-amendă, așa cum a făcut-o 
pentru anul 2018, șoferii s-ar pu-
tea trezi cu amenzi semnifi cativ 
mai mari de plată anul viitor, 
scrie AvocatNet.ro. Mai exact, 
punctul-amendă va crește cu 60 

de lei. Asta înseamnă că, de la 1 ia-
nuarie 2019, punctul-amendă va 
ajunge la 205 lei, de la 145 de lei, 
cât este acum,  pentru că atât  re-
prezintă 10 la sută din valoarea 
salariului minim brut stabilită de 
la 1 ianuarie 2019. Pentru majora-
rea salariului minim este nevoie 
ca Guvernul să adopte proiectul de 
hotărâre în ședință. .

Proiectul de majorare a salariului minim, 
în dezbatere publică

Avorturile 
la cerere, 
refuzate

ÎNGRIJORĂTOR. Cel pu-

ţin 12 spitale din România nu fac deloc, 

în acest moment, avorturi la cererea 

pacientelor, relatează Hotnews.ro. În 

alte spitale, o parte dintre medicii gine-

cologi refuză să ofere acest serviciu, dar 

au colegi care fac întreruperi de sarcină. 

Fenomenul refuzului este în creștere în 

ultimii ani, iar unii medici și ONG-iști se 

tem că am putea asista la primii pași 

către o nouă interzicere a avortului în 

România. Sunt invocate atât motive re-

ligioase, cât și birocratice și fi nanciare.  

. C.D.

 ”IUBIREA                        

NU SE VOTEAZĂ”
MANIFESTAŢIE. Un pro-

test faţă de referendumul pentru 

modifi carea Constituţiei în sensul 

redefi nirii căsătoriei a fost organizat, 

ieri, în Piaţa Victoriei din Capitală, 

sub sloganul “Iubirea nu se votează”. 

Potrivit News.ro, manifestaţia a fost 

organizată de Asociaţia MozaiQ, 

care susţine drepturile persoanelor 

LGBT. Cei care au ieșit în stradă 

împotriva referendumului spun că 

acesta împrăştie ură, divizează 

oamenii şi restrânge drepturi. 

Membrii asociaţiei atrag atenţia că 

drepturile omului nu ar trebui să se 

supună votului, iar acest referendum 

scindează societatea românească. 

“Ieşim în stradă pentru a spune 

hotărât #boicotreferendum pentru 

că drepturile omului nu se votează, 

pentru că iubirea nu se votează! 

Ieşim în stradă pentru că refuzăm 

să legitimăm un referendum care 

împrăştie ură şi divizează cetăţenii. 

Ieşim în stradă pentru că nu toate 

referendumurile sunt democratice 

şi de multe ori sunt folosite de lideri 

autoritari pentru a restrânge drepturi 

cetăţeneşti. Ieşim în stradă pentru 

că locul nostru este în Europa, un 

loc al valorilor democratice, ce ţin 

de respect pentru minorităţi, stat 

de drept, oportunităţi egale pentru 

toţi cetăţenii”, au spus organizatorii 

evenimentului. Ei mai afi rmă că 

iniţiatorii modifi cării Constituţiei, 

Coaliţia pentru Familie, spun 

minciuni despre comunitatea LGBT, 

iar agenda lor politică este mai 

largă decât redefi nirea căsătoriei: 

restricţionarea avortului, limitarea 

divorţurilor prin consiliere obligatorie 

şi interzicerea totală a educaţiei 

sexuale.  . C.D. AR
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pamfl et în versuri
Vechiul Galaţi

Vechiul Galaţi e trist...şi se scufundă/ în furt, în praf, în lene şi în muci.../ 

trăiască somnul fără vindecare,/ trăiască alde trântea în papuci!

 Şi chiar nimic nu se mai poate face/ n-acest oraş cu negustori cumpliţi...

 vechiul Galaţi e trist...şi se scufundă/ sub decibeli şi biţi de cota/biţi!

 Chiar popii în altar...degeaba cântă/ şi cer la cer salvarea cestui loc...

 vechiul Galaţi e trist...şi se scufundă-n/ gunoi...şi toţi dau vina pe noroc!

 Vechiul Galaţi e trist...şi se scufundă/ sub cruda nepăsare-a cestor capi...

 trăiască ignoranţa şi prostia/ din capu-alegătorilor cu şlapi!

SUBMARIN COSORESCU 

Vocea cetăţeanului, vocea politicianului
GALAŢIUL ÎN IMAGINI 

Un u

referendum 

uşor de citit 

Familia u

tradiţională 

a României

 
. u După referendumul din 

weekend, PSD mai pregăteşte 

alte câteva consultări populare, 

cel puţin la fel de importante 

ca cea pentru defi nirea familiei. 

Este vorba despre Referendumul 

pentru ocrotirea furnicilor, 

Referendumul pentru un cer 

albastru sau Referendumul 

pentru apa udă. u România 

n-a mai fost aşa scindată de 

la disputa din anii ‘90 dintre 

vanilişti şi depeşari.

u De săptămâna viitoare, 

homosexualii vor avea, totuşi, 

voie să se căsătorească, dar 

numai dacă dovedesc că „ea” 

primeşte regulat tradiţionala 

bătaie.u Excepţie: cuplurile de 

homosexuali care sunt dispuse 

să plătească peste 10.000 de 

euro pentru o căsătorie, vor fi  

cununate chiar şi în biserică. 

Mai mult, cei doi vor avea voie 

şi în altar, că doar nu sunt 

femei.u Secţiile de vot vor fi  

închise în noaptea de sâmbătă 

spre duminică, pentru că toţi 

organizatorii trebuie să se 

prezinte la o ceremonie de 

ardere a unor fecioare pe rug.

u Dacă va câştiga şi alegerile 

viitoare, PSD va organiza un 

referendum prin care căsătoria 

să fi e obligatorie. . Foraj de 

Opinie 

ultrascurte
Alte ştiri              
legate                    
de referendumDespre referendum 

şi alte nenorociri
 Intrăm în linie dreaptă, începe 

săptămâna Referendumului 

pentru Familie. Înfl ăcăraţi, de o 

parte şi de cealaltă a baricadei, 

bine scindaţi, românii se ceartă 

la colţ de stradă şi mai ales pe 

reţelele de socializare. Avem un 

popor divizat şi niciuna dintre 

tabere nu o poate convinge pe 

cealaltă că are dreptate. Cel 

puţin pentru moment, Dragnea a 

învins! Astăzi, un pamfl et la care 

puteţi să râdeţi, dar, la fel de 

bine, puteţi să plângeţi. 

 Mii de copii din centrele 
de plasament aşteaptă 
cu înfrigurare lunea 
viitoare, când vor fi  salvaţi 

Optimism fără margini în cen-
trele de plasament. Coaliţia Pentru 
Familie, Biserica Ortodoxă Româ-
nă, PSD şi alte grupări de bună 
credinţă din ţara asta au anunţat 
că trebuie să mergem la vot ca să 
salvăm copiii României. „Deci in-
clusiv pe cei din centrele de plasa-
ment, nu? Eu aşa înţeleg. Că şi noi, 
sau poate că mai ales noi, suntem 

copiii României. Deci dacă trece 
referendumul vom fi  salvaţi, nu?”, 
a declarat cu lacrimi în ochi Cos-
teluş, un băieţel de cinci ani, care 
a fost părăsit la trei secunde după 
concepţie de tradiţionalul tată şi 
abandonat nouă luni mai târziu 
de tradiţionala sa mamă. „Valul de 
entuziasm din instituţiile de pro-
tecţie a copilului este fi resc. Promo-
varea referendumului s-a bazat pe 
acest mesaj, pe salvarea copiilor. E 
normal ca micuţii să fi e foarte bu-
curoşi. În sfârşit a făcut cineva ceva 
pentru ei!”, a comentat sociologul 
Dorel Curcudel.

 Pregătiţi-vă sufl eteşte: 
de lunea viitoare NIMIC 
nu se va schimba 

Românii tremură de emoţie în 
ultima săptămână în care viaţa 
lor va fi  ca şi până acum. Bucu-
raţi-vă, aşadar, cât mai puteţi de 
această săptămână sau, după caz, 
trăiţi-vă ultimele chinuri, că de 
lunea viitoare... NIMIC, dar AB-
SOLUT NIMIC nu se va schimba. 
Căsătoriile între homosexuali vor 

fi  în continuare interzise, cuplu-
rile de homosexuali nu vor avea 
voie nici de săptămâna viitoare să 
adopte copii. „Poate părea absurd, 
dar după ce acest referendum va 
trece sau va pica, NIMIC în societa-
tea românească nu se va schimba. 
Nici dacă românii votează DA, nici 
dacă votează NU, nici dacă nu se 
prezintă sufi cient de mulţi la vot. 
Va fi  exact la fel ca înainte. EXACT 
LA FEL!”, a explicat sociologul Do-
rel Curcudel.

În ciuda asigurărilor pe care le 
dau specialiştii, românii au înce-
put încă de ieri, imediat după Sluj-
bă, să se pregătească pentru săptă-
mâna care vine. „Au crescut foarte 
mult vânzările. Oamenii cumpără 
multe conserve, ulei, făină, orez, 
hârtie igienică, hrană pentru pi-
sici şi chiar generatoare de curent 
în această perioadă. Se pregătesc 
pentru ce va fi  după referendum, 
perioadă pentru care aşteaptă 
schimbări masive în viaţa lor”, a 
declarat reprezentantul unui su-
permarket din oraş. . Coaliţia 

pentru Vanilie

inedit
Un pamfl et care e şi de plâns

Aveţi grijă 
ce faceţi        
la vot!

IMPORTANT. Dacă v-aţi 

decis să mergeţi la referendum, 

trebuie să ştiţi că votul dumnea-

voastră poate fi  anulat chiar dacă 

puneţi ştampila pe o singură căsuţă. 

Organizatorii atrag atenţia că votul 

nu este valabil exprimat decât dacă 

în cabina de vot se spune „Tatăl 

Nostru”, iar la introducerea votului 

în urnă se rosteşte cu voce tare 

„Doamne ajută!”, a explicat unul din-

tre organizatori. În orice altă situaţie, 

votul devine nul, atenţionează CpF.     

. Vot Nud     

Important!
Toate materialele incluse în această pagină sunt pamfl ete şi trebuie tratate ca atare. Informaţiile prezentate în această pagină pot sau nu 
să fi e adevărate. Imaginile incluse în această pagină sunt proprietatea cotidianului „Viaţa liberă”. Toate drepturile rezervate „Viaţa liberă”.

Nici 
nu trebuie să te uiţi 

la vot ca să știi dacă e ștampi-
la pe da sau pe nu. Dacă miroa-

se a tămâie, e simplu.

Curaj, copile!  u

Mai ai doar 

o săptămână 

de îndurat 

patimi!

Fată, ia ghici... ce am 
eu aici? Tu nu ai așa ceva, așa 
că putem face parte dintr-o 

familie tradiţională.
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handbal masculin
CS Universitatea, învinsă de „tineret”

 GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro 

În runda a doua a Campiona-
tului Diviziei A (eşalonul doi) de 
handbal masculin, CSU Galaţi 

a jucat în deplasare, cu echipa 
Centrului Naţional Olimpic de 
Excelenţă, în fapt – o selecţionată 
națională de tineret. Întâlnirea a 
avut loc la Braşov şi s-a încheiat cu 
succesul „tinerilor” la scorul de 

29-25. Ca şi în prima etapă, gălă-
ţenii au avut o evoluţie notabilă, 
pierzând după o dispută aprigă. 
Echipa şi marcatorii celor 25 de 
goluri. Ungureanu, Dinu - Ghe-
orghe, Şt. Ionel 7 goluri, Lefter 

1, Olaru 3, Bădărău, Frangulea 
2, Mureşan, Şahân 4, Chiriac 1, 
Ionescu 2, Mârşiu 5 şi Simo.

 Următorul meci al CSU are loc 
joi, 4 octombrie, pe teren propriu, 
cu CS Municipal II Bucureşti. .

România a câştigat 
trei dintre trofee
 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Pugiliștii români Mihai Nistor, 

Robert Jitaru și Claudia Nechita 

au cucerit ”centurile de aur” 

puse la bătaie la Galaţi, în 

cadrul celei de-a 43-a ediţii a 

competiţiei internaţionale de box 

pentru amatori. La eveniment 

au fost prezenţi peste 150 de 

sportivi din 14 ţări europene. 

 Zeci de meciuri spectaculoase 
au avut loc la Galați, în ciuda fap-
tului că în Patinoarul de la Galați, 
gazda acestei competiții, numărul 
de spectatori a fost în ”luptă” di-
rectă cu cel al delegațiilor. Mihai 
Nistor l-a învins, clar (4-1), pe engle-
zul Clark Frazer, în timp ce Robert 
Jitaru s-a impus, 5-0, în meciul cu 
românul Vasile Suciu. Andrei Ară-
doaie, sportiv de bază al boxului 
românesc, l-a avut ca adversar în 

fi nală pe irlandezul Joseph Ward, 
unul dintre cei mai titrați pugiliști 
prezenți la această ediție a Golden 
Belt. Ward are un palmares impre-
sionant, care cuprinde medalii la 
toate marile competiții - Campio-
nate Europene, Mondiale și Jocu-
rile Olimpice. 

La feminin, România a cucerit 
o singură centură, la categoria 51 
kg, pentru care au luptat multipla 
medaliată europeană și mondială, 
Steluța Duță și Claudia Nechita. 
”Centura” a fost cucerită de Ne-
chita, care s-a impus cu scorul de 
4-1. ”Chiar dacă nu am câștigat 
astăzi, unde am participat la o 
altă categorie față de care fac eu 
performanță (n.r. 48 kg), acest meci 
mă motivează pentru viitoarea 
competiție, Campionatul Mondial 
din India, din luna noiembrie”, a 
declarat Duță - ”Roboțelul de Aur”, 
după meci.  Invitat la ”Centura de 
Aur”, campionul gălățean Cristian 

Ciocan a apreciat meciurile româ-
nilor, prin spectaculozitate, dar a 
ținut să precizeze că este nevoie 
de mai multă implicare din par-
tea autorităților. ”Centura de Aur 
a fost întotdeauna un eveniment 
mare pentru noi. Sportivii români 
mereu au ținut piept și nu știu de 
unde mai au putere aceștia, având 
în vedere modul cum se face sport 
în România. Au fost meciuri foar-
te spectaculoase, chiar dacă nu au 
câștigat toți, așa este în sport, azi 
pierzi, mâine câștigi. Trebuie să își 
țină linia, să își urmărească visul 
și să încercăm să aducem sportul 
din nou în casele oamenilor”, a de-
clarat Ciocan. 

”Este dureros pentru noi, ca 
sportivi, să vedem că nu avem 
susținere. Din păcate, lipsesc mul-
te în sportul românesc, iar cel 
mai tare se simte lipsa implicării 
autorităților și a persoanelor care 
pot susține sportul. Fără bani nu 

poți face nimic. E nevoie să creăm 
săli de sport, să îi aducem pe copii, 
să îi încurajăm. Discutam chiar în 
această seară (sâmbătă) cu un an-
trenor din sală și mi-a spus că își 
întreabă sportivul dimineață dacă 
a mâncat sau nu ca să știe cum și 
cât să «tragă» de el la antrenament. 
Este strigător la cer să ajungi să pui 
astfel de întrebări”, a mărturisit 
Cristian Ciocan.

În ceea ce privește publicul pre-
zent la competiția de la Galați, atât 
la gale, cât și la fi nale, președintele 
federației de specialitate, Vasile 
Cîtea, a declarat că nu s-au ocupat 
sufi cient de promovarea eveni-
mentului. Conform documente-
lor puse la dispoziție de Primăria 
Galați, care a fost partenerul aces-
tui eveniment, municipalitatea a 
venit în sprijinul FR Box cu suma 
de 403.300 de lei, din care 15.000 de 
lei au fost doar pentru promovarea 
media.  .

„CENTURA DE AUR - NICOLAE LINCA” S-A ÎNCHEIAT  .  BOX

din sportul 
gălăţean

Trei meciuri 
de junioare

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

CSM Phoenix 
CSU Galaţi, 
învinsă              
la Mureș

BASCHET. Echipa masculină de baschet 

CSM Phoenix CSU a pierdut și al doilea meci cu 

formaţia CSM Tg. Mureș, contând pentru primul 

tur al ”Cupa României”. Gălăţenii au fost învinși, 

scor 97-54, în partida disputată, sâmbătă seară, 

în deplasare. Cel mai bun marcator de la gruparea 

gălăţeană a fost Perovici (foto) cu 18 puncte. Cei-

lalţi marcatori au fost: Miller 12 puncte, Stan 9 p, 

Vlad 8 p, Corpodean 7 p și Grecu 3 puncte. După 

aceste prime două jocuri ofi ciale, CSM Phoenix 

CSU va debuta, în weekend, în campionatul Ligii 

Naţionale. Gălăţenii se vor confrunta pentru a treia 

oară consecutiv cu mureșenii, partida urmând să 

se dispute tot la Mureș.  . S. Baciu

Mihai Nistor (roșu), în acţiune pe ringul de la Galaţi   u foto Sonia Baciu

HANDBAL.  La Galaţi 

s-au disputat trei meciuri între 

echipele de junioare, în care au fost 

angrenate și noile echipe ale CS 

Municipal Galaţi. La junioare I, CSM 

a dispus de CS Şcolar cu scorul 

de 33-21, în timp ce la junioare III 

victoriile au fost împărţite: CS Şco-

lar - CSM I 24-32, respectiv CSM 

II - Handbal Art 26-28.

LUPTE.  ”Obiectivul nostru 

de performanţă pentru această zo-

nală este califi carea a cinci sportivi 

pentru etapa fi nală de la Onești, 

de la sfârșitul lunii”, a declarat prof. 

Dumitru Gheţu, antrenorul luptăto-

rilor de la CS Şcolar Tecuci. Aceștia 

urmează să participe în această 

săptămână la întrecerea cadeţilor și 

a copiilor I de la Roman. Tehnicianul 

tecucean îi va prezenta în această 

competiţie pe Iulian Gheorghiţă,  

Antonio Roșu, Sebastian Brăiles-

cu, Ionuţ Iancu, David și Andrei 

Jugănaru.

RUGBY.  La Tecuci, pe 

Stadionul ”Municipal”, a avut loc un 

adevărat regal de rugby. În prezenţa 

unui numeros public, echipele de 

juniori ale CS Şcolar Tecuci și Co-

legiului Tehnic ”Traian Vuia” Galaţi 

susţinând un joc de pregătire pen-

tru apropiatul start (14 octombrie) în 

Campionatele Naţionale de juniori 

Under 15 și Under 16. Pe același 

teren s-a desfășurat un turneu între 

echipele de old-boys din Tecuci, 

Bârlad și Focșani, câștigat de către 

localnici.

Cristi Ciocan, alături                   u

de Felix Păun și Costel Dimofte
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 UNITED, MECI 

FACIL LA GALAŢI
FUTSAL. Echipa de futsal 

United va juca, astăzi (ora 18,30), 

la Galaţi, împotriva formaţiei CFF 

Clujana Cluj, într-un meci contând 

pentru etapa a treia din campionatul 

Ligii I. Pentru gălăţeni acesta este 

unul dintre meciurile facile (urmat de 

deplasarea de la Vicov Bucovina), 

în care au posibilitatea de a-și 

îmbunătăţi tactica, mai ales că de 

acum sunt în formulă completă. 

Portarul gălăţenilor Wellington 

”Nene” Da Silva, accidentat înainte 

de turneul ”Memorialul Nicoale 

Rainea” din luna august, va reveni 

pe parchet în acest meci. ”Le-am 

spus băieţilor că este obligatoriu 

să fi e concentraţi, nu există meci 

câștigat dinainte. Dacă cineva 

tratează astfel un asemenea 

moment, îmi voi da repede seama 

și va trece lângă mine pe bancă. Pe 

jucător cel mai mult îl doare când 

rămâne pe margine, așadar am 

încredere că echipa va face totul 

pentru victorie. Dacă ţineţi minte, 

înaintea partidei cu Miercurea Ciuc 

eram daţi victime sigure, singura 

problemă era scorul, dar atitudinea 

a făcut diferenţa”, a spus tehnicianul 

gălăţean Florin Ignat.   United va 

aborda meciul din această seară 

de pe locul 6, cu trei puncte, deși 

are două victorii pe teren (4-2, cu 

Imperial Wet Miercurea Ciuc și 6-2, 

cu Poli Iași), echipa gălăţeană fi ind 

penalizată de către FRF cu 3 puncte. 

Adversarii ocupă locul 9, cu niciun 

punct. Intrarea este liberă. . S.B. 

fotbal
Lieştenii, al treilea succes

 GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro 

Sporting Lieşti a trecut cu brio 
peste înfrângerea din Cupă, şi 
sâmbătă a avut o evoluţie bună, 
graţie căreia a obţinut al treilea 
succes din şase etape din Liga a 
III-a. Victoria a fost adjudecată 

la scorul de 2-0, dar ocaziile au 
fost extrem de numeroase, care 
ar fi  putut duce tabela la un scor 
şi mai „rotund”. Au ratat Con-
stantinescu (şut în bară), Bahna-
şu, Iancu şi Ticămucă. Deşi s-a 
jucat la o singură poartă, des-
chiderea scorului a venit foarte 
târziu (min. 70), prin Ionuţ Con-

stantinescu, care a fructifi cat o 
centrare de la Dănăilă, şi prin 
Ticămucă, o acţiune solitară, pe 
contraatac, după ce a driblat şi 
portarul. 

Oaspeţii au jucat în zece din 
min. 30, eliminarea survenind 
pentru două galbene. Formula 
de start a arătat astfel: Vădea-

nu – Stancu, Maftei, Dima, Fili-
mon – Munchiu, Oană – Iancu, 
Bahnaşu, Nica – Mihu. Au mai 
jucat: Constantinescu, Dănăilă, 
Ticămucă şi Sevastian.

 Pentru următorul meci, Spor-
ting se va deplasa la CSM Foc-
şani, echipă pe care a învins-o 
în „amicale”, dar şi în Cupă. .

Halep, 
abandon         
la Beijing

TENIS. Simona Halep a abandonat 

după ce a pierdut primul set împotriva 

jucătoarei tunisiene Ons Jabeur. Ocupanta 

locului 113 s-a impus în primul set cu scorul 

de 6-1, după ce Simona a mers la vestiare 

pentru îngrijiri medicale la scorul de 1-4. 

Jabeur a reușit să impună ritmul prin lovituri 

puternice, iar Simona, care a acuzat proble-

me la spate și la coapsa stângă și în meciul 

de la Wuhan, jucat împotriva Cibulkovei, a 

avut momente în care nici nu a alergat după 

minge. În ediţia precedentă a turneului din 

China, Halep a făcut fi nala și a devenit, în 

premieră, lider mondial.  . S. Baciu

A şasea victorie 
fără gol primit

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 SC Oţelul a învins, scor 3-0 (0-0), 

echipa satelit a FC Botoșani și 

continuă să fi e singura echipă 

din Liga a III-a fără gol primit, 

după primele șase etape ale 

campionatului. 

 O victorie clară a fost obținută 
sâmbătă, în fața propriilor su-
porteri, care și-au susținut echi-
pa, reușind să ofere și spectacol, 
după introducerea nigerianului 
Konyeha, care a ridicat publicul 
în picioare, iar la fi nalul meciu-
lui a fost aclamat de către aceștia. 
Două dintre golurile gălățenilor 
au fost marcate de Konyeha (min. 
65 și 74). Moralul botoșănenilor a 

căzut în momentul în care Cor-
ban a scăpat mingea în propria 
plasă, spre uimirea portarului.  

Afl at la primul meci ca ”prin-
cipal” pe banca celor de la Oțelul, 
Alin Pânzaru a spus că adversa-
rul, deși afl at în coada clasa-
mentului, are un lot foarte bine 
organizat, care nu se lasă învins 
cu ușurință. ”Mereu s-a pus pro-
blema primului gol marcat. Am 
întâlnit o echipă organizată, 
dacă vă uitați pe rezultate nu au 
pierdut decât la limită, o echipă 
de copii cu potențial. Ne intere-
sează mai puțin ce au jucat ei, 
cred că la oportunitățile pe care 
le-am avut în prima repriză ar fi  
trebuit să se tranșeze mai devre-
me meciul. Nu marchezi, trebuie 
să dai din coate. Konyeha este un 

jucător oportunist, care poate să 
joace și ca al doilea vârf și pe zo-
nele laterale. A intrat și a marcat 
două goluri. Felicitări. Jocul lui 
mai trebuie reglat. Lucrurile se 
vor așeza. Sunt șase meciuri în 
campionat și două în Cupă, fără 
gol primit, iar asta spune destul 
de multe. Avem o echipă care, 
pe toate compartimentele, are și 
experiență, și jucători tineri, și 
banca îmi oferă soluții”, a decla-
rat Pânzaru. 

Noua vedetă a echipei gălățene, 
Konyeha, care a debutat în acest 
meci, s-a declarat foarte mulțumit 
de cele două goluri marcate. ”Mă 
simt hotărât, îi apreciez pe fani și 
vrem să continuăm cu victoriile 
și să promovăm în Liga 2. Acesta 
este scopul pentru care mă afl u la 

Galați”, a spus Konyeha. ”Pentru 
suporteri și toți gălățenii am pro-
mis în fața întregii echipe că vom 
continua cu victoriile și vom pro-
mova în eşalonul 2”, a spus chiar 
în limba română nigerianul. 

Oţelul a început meciul în 
formula: Iliescu - David, Ghio-
cel, Puțanu, Sălăgeanu – Stoian, 
Zaharia, Antohi, Crihană, Iorga 
- Matei. Au mai jucat: Konyeha, 
Cîrjan, Vasile şi Moglan. 

În urma acestui rezultat, SC 
Oțelul se afl ă pe primul loc (16 
puncte) în clasamentul Seriei I, la 
două puncte față de următoarele 
două clasate, SCM Gloria Buzău 
și CSM Focșani. În etapa a șaptea, 
SC Oțelul va juca în deplasare, la 
Șomuz Fălticeni (locul 14, cu 4 
puncte).  .

OŢELUL, SPECTACOL ȘI ENTUZIASM ÎN FAŢA SUPORTERILOR  .  FOTBAL

Konyeha, autorul a două goluri, a convins încă de la debutul în Liga a III-a    u foto Sonia Baciu
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sesizare
Nu e ţeapă cu indexul la „lumină“!

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Un cititor ne-a semnalat fap-
tul că, zilele trecute, într-un bloc 
de pe strada Al. Lăpușneanu, din 
zona Mazepa, au fost distribuiți 
fl uturași precum cel din imagine. 
Gălăţeanului i s-a părut ciudată 
situaţia şi ne-a explicat şi de ce: 
„E prima dată când aud de astfel 
de practici din partea Electrica, 
numărul de telefon este unul 
de mobil, sintagma  lumină  este 
folosită în limbajul comun și nu 
într-o atenționare din partea 
unei societăți, iar zona este una 
îmbătrânită și probabil se mizea-
ză pe faptul acesta. Precizez că 
am cerut rudelor să nu sune la 
acest număr, ci să meargă direct 
la ghișeu dacă vor să autocitească 
contorul electric“.

 Deşi situaţia pare dubioasă, 
am afl at că, de fapt, nu este de-
loc aşa, iar persoana care a lăsat 
fl uturaşii respectivi chiar cu asta 
se ocupă, cu citirea contoarelor 

pentru regularizare.  Citirea 
contoarelor de energie electri-
că a fost externalizată, acum 
mai mulţi ani, de către Electri-
ca Galaţi şi a fost preluată de 

fi rma Servelectro Integral, ai 
cărei angajaţi se deplasează la 
fi ecare abonat Electrica, pentru 
citirea de regularizare. Dacă ei 
nu găsesc pe nimeni acasă, lasă 
aceşti fl uturaşi. "Ei se duc la fi -
ecare abonat şi identifi că inde-
xul de pe contract cu indexul 
anterior. Cu scopul ăsta se lasă 
aceste bileţele. Citirea de regu-
larizare se face o dată la trei 
luni. Dacă citirea nu se face de 
trei ori într-un an de zile, adi-
că dacă într-un an eu nu apuc 
să intru la tine în casă şi să ci-
tesc contorul, eşti deconectat. 
De aceea se lasă aceste bileţele, 
pentru citirea de regularizare 
şi confi rm că numărul de pe bi-
leţel este al unei salariate de-ale 
noastre“, ne-a spus Tatiana Maf-
tei, reprezentantă a Servelectro 
Integral. .

Procuratura 
militară dizolvă… 
agricultura privată
 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

 Inaugurăm, prin acest articol, 

o serie de corespondenţe 

din Ucraina, care vor oferi şi 

cititorilor gălăţeni informaţii 

noi despre viaţa comunităţii 

româneşti de acolo. Vechi 

prieten al Galaţiului, Vadim 

Bacinschi (foto) este un scriitor 

şi jurnalist român din Odesa, 

implicat profund în păstrarea 

patrimoniului cultural românesc 

din acea zonă şi creator de 

poduri culturale între cele 

două ţări. Prezent de multe 

ori la Galaţi, unde a deschis şi 

două expoziţii foto cu mesaje 

sfâşietoare,  în care apare 

tocmai poligonul militar sovietic 

din articolul ce urmează, 

amenajat peste patru vechi 

sate româneşti, rase de pe faţa 

pământului. 

Bacinschi s-a născut pe 1 no-
iembrie 1958, în satul Receşti, din 
Republica Moldova. A absolvit, în 
1980, Jurnalismul, la Universitatea 
din Chişinău. Între 1980 şi 1987, a 
fost colaborator la un  ziar raional 
din oraşul Floreşti, Republica Mol-
dova, iar între 1990 şi 992, redactor-
şef al săptămânalului „Luceafărul“ 
din Odesa - primul periodic în lim-
ba română apărut acolo în perioa-
da postbelică. Între 1996 şi 2008, a 
fost  corespondent special pentru 
regiunea Odesa al săptămânalului 
cultural „Concordia“ din Cernăuţi,  
ziar central al minorităţii etnice 
româneşti din Ucraina. Fondator 
al Almanahului istorico-cultural 
„Sud-Vest“, pentru cititorii de lim-
bă română din sudul Basarabiei, 

i-a fost şi redactor-şef, între 2012 
şi 2018. Din păcate, publicaţiile 
în limba română din Ucraina au 
dispărut una câte una. Bacinschi 
este membru al Uniunii Scriitori-
lor din Republica Moldova, autor a 
nouă cărţi (de poezie, publicistică şi 
istorie), apărute, începând cu 2001, 
în România şi Ucraina.

 Temelia 
a patru sate distruse,
din nou  „sub arme“ 

Ministerul Apărării al Ucrai-
nei depune eforturi pentru a re-

anima Poligonul militar "Taruti-
no“, din regiunea Odesa, deschis 
în 1946 de către regimul sovietic 
şi abandonat, după 1991, de au-
torităţile ucrainene de atunci. 
Din cele peste 25.000 de hectare, 
cât ocupa el pe timpul URSS, în 
subordinea Ministerului Apără-
rii a fost readusă, deocamdată, 
doar o parte. Problema constă 
în aceea că, de-a lungul anilor, 
pământurile poligonului au fost 
date în folosinţă agricolă unor în-
treprinderi, fi rme etc, care acum 
nu se grăbesc să renunţe la ele 
şi să le restituie ministerului. 
Este, bunăoară, cazul întreprin-
derii agricole de fermieri "Kolos“, 
care, pe 5 septembrie, în foste-
le pământuri ale poligonului, a 
început pregătirea terenurilor 
agricole pentru semănatul de 
toamnă. 

Drept răspuns, pe 7 septem-
brie, Procuratura militară a gar-
nizoanei Belgorod-Dnestrovschi 
(Cetatea Albă) i-a intentat un pro-
ces. Despre aceasta relata pe 12 
septembrie portalul de ştiri "Bas-
sarabia Inform“. Se estima că, în 
luna august a anului curent, Mi-
nisterului Apărării i-a fost resti-
tuită o suprafaţă de 400 de hecta-
re de teren. Poligonul "Tarutino“ 
este situat în zona Bugeacului 
(azi, raionul Tarutino, regiunea 
Odesa), în porţiunea de nord, 
spre frontiera moldo-ucrainea-
nă. La întemeierea sa, în 1946, 
în teritoriile ce i s-au rezervat, 
au fost distruse satele româneşti 
Frumuşica Nouă, Roşia, Zurum 
şi Cantemir, locuitorii lor fi ind 
izgoniţi din vetrele străbune de 
către autorităţile sovietice "elibe-
ratoare“. .

ROMÂNI DIN BUGEAC  .  CORESPONDENŢĂcontroale
Amenzi pentru 
nerespectarea 
regimului 
substanţelor 
periculoase

 
RISCURI. În luna 

septembrie, Inspectoratul 

Teritorial de Muncă (ITM) Galaţi 

a desfăşurat o acţiune de control 

care a vizat modul în care sunt 

respectate cerinţele minime de 

securitate şi sănătate în muncă 

pentru asigurarea protecţiei 

lucrătorilor împotriva riscurilor 

legate de prezenţa substanţelor 

periculoase. De asemenea, 

instituţia a organizat şi o întâlnire 

pe aceeaşi temă, informare 

la care au luat parte 22 de 

persoane, angajatori şi angajaţi. 

Pe parcursul controalelor, 

inspectorii de muncă gălăţeni au 

constatat o serie de defi cienţe, 

cum ar fi  lipsa măsurilor de 

securitate în timpul manipulării 

şi pe durata depozitării agenţilor 

chimici periculoşi. În urma acestor 

verifi cări, ITM Galaţi a aplicat 

opt sancţiuni contravenţionale. 

Acţiunile se înscriu în cadrul 

unei campanii desfăşurate 

la nivel european, denumită 

„Locuri de muncă sănătoase, 

prin managementul substanţelor 

periculoase”.  „Majoritatea 

activităţilor economice implică 

utilizarea sau generarea de 

substanţe care pot fi  dăunătoare 

omului. Efectele asupra sănătăţii 

pot varia de la relativ uşoare, cum 

ar fi  iritarea ochilor, până la boli 

grave, cum ar fi  cancerul. Efectele 

adverse pot să apară ca urmare 

a unui singur episod de expunere 

ridicată, de exemplu, expunerea 

la o substanţă iritantă, cum ar fi  

clorul sau dioxidul de azot; cu 

toate acestea, multe efecte asupra 

sănătăţii pot apărea din cauza 

unor expuneri mai scăzute, dar 

repetate”, se arată într-un material 

al ITM Galaţi. În anul 2015, 17 la 

sută dintre lucrătorii din Uniunea 

Europeană au raportat că au fost 

expuşi la produse sau substanţe 

chimice timp de cel puţin un 

sfert din programul lor de lucru, 

o proporţie care practic nu s-a 

schimbat din anul 2000, 

iar 15 la sută dintre lucrători 

au raportat că inhalează fum, 

vapori, pulbere sau praf la locul 

de muncă. În prezent, unele 

substanţe extrem de periculoase 

- precum azbestul sau bifenilii 

policloruraţi (PCB) - sunt interzise 

sau se afl ă sub supraveghere 

strictă. Cu toate acestea, alte 

substanţe potenţial dăunătoare 

sunt utilizate în continuare la 

scară largă, arată autorităţile 

europene.  . R.B. 

Expunerea la unele substanţe Expunerea la unele substanţe   uu

periculoase poate cauza boli periculoase poate cauza boli 

potenţial letalepotenţial letale

Cartea de poeme scoasă  u

de Tipo Moldova Iaşi în 

colecţia Opera Omnia
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 DECIZIILE 

BIROULUI 

ELECTORAL 

JUDEŢEAN               

ÎN „RĂZBOIUL 

AFIŞELOR”
REFERENDUM. Bi-

roul Electoral Judeţean /BEJ) 

Galaţi a avut de soluţionat, ieri, 

patru sesizări în cazuri privind 

afi şele pentru referendumul din 

6-7 octombrie. Primul dintre 

acestea a fost cazul afi şelor pe 

care Transurb a permis să fi e 

lipite în interiorul mijloacelor 

sale de transport: „Au fost două 

sesizări privitoare la acest caz. 

Le-am admis pe ambele şi am 

dispus îndepărtarea afi şelor 

din mijloacele de transport 

în comun, hotărâre pe care 

o vom comunica şi celor 

de la Transurb”, ne-a spus 

preşedintele BEJ, judecătorul 

Răzvan Dicu. „A mai fost o 

sesizare, făcută de Asociaţia 

Familie şi Dăruire, în legătură 

cu vandalizarea afi şelor care au 

fost puse pe panourile special 

amenajate. Am direcţionat 

sesizarea către Primărie şi 

Inspectoratul Poliţiei Judeţene, 

instituţiile care sunt abilitate 

să aibă grijă de panouri şi de 

afi şele de pe ele. Şi a mai fost 

o sesizare care ne semnala că 

mai multe afi şe şi panouri nu 

respectă legislaţia. Dar, pentru că 

nu erau precizate exact cazurile 

respective astfel încât să le 

putem verifi ca şi noi, am respins 

această sesizare”, a mai spus 

preşedintele BEJ Galaţi.  . C.L. 

industrie
Reuniunea ANCONAV, găzduită de ArcelorMittal Galaţi

 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

Combinatul Siderurgic Arce-
lorMittal Galați a găzduit vineri, 
28 septembrie, în premieră, 
reuniunea trimestrială a pro-
ducătorilor navali din România 
– ANCONAV. “Industria navală 
reprezintă un segment–cheie în 

portofoliul nostru de clienți. Sun-
tem fericiți să putem împărtăși 
cu constructorii de nave atât 
succesele transformării noastre, 
cât și ambițiile legate de viitor”, 
a spus Bogdan Grecu, directorul 
general al ArcelorMittal Galați 
- Skopje.

“Căutăm să oferim utilizatori-
lor de tablă navală cele mai bune 

pachete personalizate de soluții 
tehnice și logistice pentru proiec-
tele pe care șantierele navale le 
derulează. Suntem gata să propu-
nem noi mărci de oțel, potrivite 
cu cerințele din ce în ce mai pro-
vocatoare ale industriei navale”, 
a declarat la rândul său Bogdan 
Ifrim, director de vânzări și mar-
keting al Combinatului.

Reprezentanții industriei na-
vale s-au reunit pentru întâlnirea 
trimestrială a asociației profesi-
onale a producătorilor navali și 
au vizitat Furnalul nr. 5, recent 
modernizat în urma unui pachet 
investițional de peste 120 de mili-
oane de euro, Oțelăria – în moder-
nizare acum – precum și Lamino-
rul de Tablă Groasă nr. 2. .

Improvizaţie 
de Centenar

”Sunt momente, cum e anul 
Centenarului, când autorităţile 
se uită spre sculptori, pentru că 
vor să ridice monumente. Dar 
nu ai cum să le faci în trei luni; 
e nevoie de un fel de argumen-
tare prin operă, deci trebuie să 
treacă un timp mai îndelungat 
ca să poată fi  analizate. O să ve-
dem cu toţii până la 1 decem-

brie câte lucrări vor apărea. Am 
primit două oferte pentru anul 
Centenarului şi le-am refuzat 
tocmai pentru că nu sunt în 
stare în trei luni să mă ocup de 
lucrare: să o torn, să o cizelez şi 
să o montez”, declara în urmă 
cu doar o lună sculptorul Aurel 
Vlad într-un interviu acordat 
ziarului Adevărul.

 Născut în Galați, în 1954, 
Vlad este și desenator, gravor 
și profesor la Universitatea 
Națională de Arte din București, 
unde ocupă deja de zece ani 
funcția de decan al Facultății de 
Arte Plastice. A expus la Bienala 
de la Veneția, în 1995, în Franța, 
Germania, Olanda, Japonia, dar 
și în Muzeul Național de Artă 

din București, pentru a da doar 
câteva exemple. Probabil cea 
mai cunoscută operă a sa este 
”Cortegiul sacrifi caților”, grup 
statuar din bronz amplasat în 
curtea interioară a fostei închi-
sori Sighet, azi Muzeu Memorial 
al Victimelor Comunismului și 
Rezistenței.

 În imagine, Dumitrița Pri-
săcari, componentă a naționalei 
de senioare a Republicii Mol-
dova, le citește colegelor de la 
echipa de fotbal Universitatea 
Galați din ”Manual de istoria 
prințipatului Moldavei” de pro-
fesor I. Albineț, publicat la Iași, 
în 1845. Dumitrița se afl ă pe ”Ta-
urul roșu”, sculptură în metal 
realizată în urmă cu două de-
cenii de Aurel Vlad.  . Cezar 

Amariei

 „România pe hârtie în 100 
de chipuri“ este un proiect privat 
dedicat Centenarului, realizat de 
Institutul Cultural „Ars Rediviva“ 
(ICAR) şi Asociaţia „Danube Media 
Center“, a jurnaliştilor de la „Viaţa 
liberă“.   Proiectul se va finaliza cu o 
expoziţie care va cuprinde toate cele 
100 de comori prezentate. 

„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ  .  PROIECT

Fără festivism,           
se deschide 
anul 
universitar

ASTĂZI. Peste 12.000 de studenţi 

înmatriculaţi la Universitatea “Dunărea 

de Jos”, dintre care în jur de 2.000 sunt 

boboci de anul I, vor începe astăzi un 

nou an universitar, potrivit prorectorului 

Ştefan Baltă. Nu se va face o festivitate 

comună, fi ecare facultate în parte orga-

nizându-şi propria deschidere ofi cială. 

Pentru cei 160 de studenţi seniori înscrişi 

la programul Universitatea vârstei a treia 

a fost programată deschiderea ofi cială 

de la ora 13,00, în Aula Magna (sala A001) 

a Universităţii “Dunărea de Jos”, din 

strada Dr. Carnabel  nr. 61. . R.A.P.

    uu foto Iulia Keltfoto Iulia Kelt

u 100 de comori pe hârtie, în 100 de locaţii 

importante ale Galaţiului, timp de 100 de zile

din București, pentru a da doar
câteva exemple. Probabil cea
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www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

cronologie
1541 u  Se naşte EL GRECO (m. 1614), 
pictor spaniol de origine greacă.
1684 u Încetează din viaţă PIERRE 
CORNEILLE (n. 1606), scriitor francez.
1860 u Se înfiinţează, prin decret al 
domnitorului Alexandru Ioan Cuza, 
Şcoala de Muzică şi Declamaţiune din 
Iaşi [azi Universitatea de Arte „George 
Enescu”]. 
1902 u  Numirea în postul de 
arhimandrit de scaun (vicar) la 
Dunărea de Jos a arhimandritului 
Nicodim Munteanu (viitor Patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române).
1920  u Se naşte WALTER MATTHAU 
(m. 2000), actor american.
1924 u  Se naşte JIMMY CARTER, om 
politic, cel de-al 39-lea preşedinte al 
SUA (1977-1981), laureat cu Premiul 
Nobel pentru Pace (2002).
1929 u  Se naşte GHEORGHE 
VITANIDIS (m. 1994), regizor de film, 
laureat cu premii ACIN.
1930  u Se naşte PHILIPPE NOIRET 
(m. 2006), actor francez, laureat cu 
premiile Cezar, BAFTA, cu alte premii.
1946 u  Se naşte COCA BLOOS, actriţă 
de teatru şi film, laureată cu premii 
ACIN.
1952 u   Se înfiinţează, la Galaţi, Teatrul 
de păpuşi.
1955  u Este dată în funcţiune Fabrica 
de penicilină din Iaşi.
1956 u  Se naşte CRISTIAN TUDOR 
POPESCU, ziarist, analist politic, 
scriitor.
1958  u A fost creată, în SUA, NASA 
[Administraţia Naţională pentru 
problemele Aeronauticii şi cercetării 
Spaţiului Cosmic].
1987 u Se dă în folosinţă, la Cluj, prima 
linie de tramvai.
2002 u Se desfăşoară la Galaţi (1-5 
octombrie) ediţia a X-a a Festivalului 
Gulliver.  
2004  u * Se inaugurează, la Bucureşti, 
de către Compania Naţională  Poşta 
Română, Muzeul Naţional Filatelic.
2005 u Pugilista Mihaela Cijevschi a 
devenit prima campioană mondială 
din istoria boxului feminin românesc 
[titlu cucerit la Campionatele 
Mondiale de la Podolsk, Rusia].  V.G.

EXPOZIŢII 

Universitatea „Dunărea de Jos”   u Expoziţia 
aniversară „125 de ani de excelenţă în construcţii 
navale la Galaţi”, până pe 31 decembrie.
Muzeul de Artă Vizuală  u Expoziţia „Călătorii 
imaginare”, de Valeriu Şuşnea.
Sala„Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u
Salonul de toamnă al artiştilor plastici gălăţeni.
Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u
Iancu Fotea nr. 2 bis)  Expoziţii: „Arheologie 
- Lapidarium”, „Ambient românesc - ambient 
european, a doua jumătate a sec. al XIX-lea - 
începutul sec. al XX-lea”, „Civilizaţia tradiţională 
din sudul Moldovei”, „Sistemul monetar românesc 
150 de ani de existenţă”, „Personalităţi ale Unirii 
Principatelor Române”.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine Expoziţia „Moştenirea bănăţeană”. 
Muzeul este deschis zilnic între orele 9,00-17,00, iar 
duminică şi luni este închis.
Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u
„Răsvan Angheluţă”  Expoziţiile: „Pe culmile 
Carpaţilor”, organizată în colaborare cu Muzeul 
„Grigore Antipa”, „Urmele trecutului”, „Aero Galaţi 
3”,„Antropocen” - fotografie, „Valori patrimoniale”, 
„Cerul în mâinile tale 2” - planetariu pentru 
nevăzători, „Descoperă singur Universul”, Expoziţia 
„Fosile vii - Crabii potcoavă“, „Tentacule şi tentacule”, 
„Sturionii, relicve ponto-caspice periclitate”. La 
acestea se adaugă Grădina Botanică, Grădina 
senzorială, Acvariul şi Observatorul Astronomic - 
Planetariu, Cinematograful 12D. Programul de seară 
al Observatorului Astronomic este 20,00 - 22,30 (luni, 
miercuri, vineri, sâmbătă).

Grădina Zoo din Pădurea  u
Gârboavele:  miercuri - vineri: 10,00 - 18,00, 
sâmbătă - duminică: 10,00 - 20,00.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia”   u  la sediul 
central, la filiala „Costache Negri”, la Biblioteca 
Municipală pentru Copii, din Ţiglina, respectiv 
Filiala nr. 2 „Paul Păltănea” - Biblioteca 
Municipală, din Micro 40:  luni - vineri - 8,00 - 
20,00, sâmbătă - închis. Doar la sediul central, 
duminică - 8,00 - 13,00.  În ultima vineri a 
fiecărei luni, nu se lucrează cu publicul, fiind zi 
sanitară.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco”   u
De luni până vineri, în intervalul orar 11,00 - 
13,00. Sâmbătă şi duminică, închis.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

Helmut Kohl - 
cancelar 
al Germaniei 
timp de 16 ani 
fără întrerupere
VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro

Helmut Kohl (1930 - 2017) şi-a înce-
put cariera politică în anul 1947, când 
a devenit membru al Uniunii Creştin 
- Democratice [UCD]. În 1955 a fost 
cooptat în conducerea UCD, Filiala 
Landului Renania - Palatinat.

În 1969, a devenit vicepreşedinte 
UCD şi şeful Comisiei de programe a 
partidului. La 19 mai 1969, a devenit 
premier al Landului Renania - Palati-
nat; la 21 martie 1971, în urma victo-
riei creştin-democraţilor în alegerile 
locale, a format un guvern - demo-
crat. După înfrângerile suferite de 
UCD [Uniunea Creştin-Democratică] 
la scrutinul legislativ din 19 noiem-
brie 1972 şi retragerea lui Rainer 
Barzel de la conducerea partidului, 
Helmut Kohl a fost lider al UCD, rea-
les, apoi, în 1977 şi în 1979.

La 1 octombrie 1982, Helmut Kohl 
a fost ales cancelar federal; la 17 ianu-
arie 1991 [după reunifi carea Germa-
niei - 3 octombrie 1990 - şi în urma 
alegerilor  din decembrie 1990] a fost 
reconfi rmat în funcţie. După scruti-
nul din octombrie 1994, a fost format 
un nou cabinet condus de el. La ale-

gerile pentru funcţia de cance-
lar federal, de la 27 septembrie 
1998, când a candidat pentru al 
cincilea mandat, Helmut Kohl 
a fost înfrânt de contracandi-
datul său, Wolfgang Schauble. 
La 7 noiembrie 1998, Wolfgang 
Schaubkle a devenit preşedin-
te al UCD, iar Helmut Kohl a 
rămas preşedinte de onoare al 
acestei formaţiuni politice.

Afl at la conducerea guver-
nului german timp de 16 ani 
fără întrerupere şi al UCD timp 
de 25 de ani, fi ind cel mai longeviv 
cancelar al Germaniei în perioada 
postbelică, Helmut Kohl a fost o per-
sonalitate-cheie a vremurilor sale, fi -
ind artizanul reunifi cării Germaniei 
şi al confi gurării unei noi arhitecturi 
europene.

În urma scandalului din toamna 
anului 1999, privind unele surse de 
fi nanţare a partidului, care au fost 
intens mediatizate în Germania, Hel-
mut Kohl a demisionat, la 18 februa-
rie  2000, din funcţia de preşedinte 
de onoare al formaţiunii. Doi ani mai 
târziu, în anul 2002, Helmut Kohl s-a 
retras din viaţa politică.

Helmut Kohl este autorul unor 
lucrări, între care se numără „Cură-

ţenie în spatele faţadelor”, „Drumul 
spre răscruce”, „Viitorul Germaniei 
în Europa”.

Helmut Kohl a fost distins cu Ma-
rea Cruce de Merit, Premiul Interna-
ţional „Karl” [împreună cu Francois 
Mitterand, premierul Franţei], Pre-
miul European pentru politică de 
stat al Fundaţiei FUS, din Hamburg, 
Premiul „Nehru” pentru promova-
rea înţelegerii internaţionale, Meda-
lia Universităţii  Berkley, din Califor-
nia, Marea Cruce a Ordinului Leului 
[Haga, 1999] şi a fost desemnat „Omul 
anului” de  publicaţiile  „Financial 
Times” şi „Le Point” - în anul 1990 
şi de „Rotary International Award of 
Honor” - în 1991. .
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Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean)

 0236/473013

Timişoara

21  88

Cluj

20 33

Bucureşti

17  1111

Galaţi

19 1111

Constanţa

19 1717

Braşov

18 22

Londra

14  77

Paris

 16  99
Madrid

27 1414

Roma

 23 1717

Chişinău

16  44

AVERSE. Potrivit mete-

orologilor, astăzi, va fi  înnorat. 

Temperatura va atinge valoarea 

maximă de 19 grade Celsius, 

iar pe timpul nopţii, mercurul în 

termometre va coborî până la 

circa 11 grade Celsius. Şansele 

de precipitaţii sunt de circa 40 la 

sută. Vântul va atinge o viteză de 

până la 12 kilometri pe oră. Pre-

siunea atmosferică va oscila în 

jurul valorii de 762 mm coloană 

de mercur, iar umiditatea nu va 

depăși valoarea de 73 la sută.  

. surse online

meteo 1 octombrie România & Europa 
Galaţi
Soarele

răsare

 37:05 am

apune

 56:49 pm

ologie

octombrie

1
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BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Atenţie! Sunteţi predispus la 

mici probleme digestive, care se 

pot rezolva rapid, cu un regim 

adecvat.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

V-aţi propus să începeţi o 

activitate nouă. 

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Primiţi un ajutor fi nanciar din 

partea unei persoane mai în 

vârstă din familie.   

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Treceţi printr-o perioadă difi cilă, 

din cauza neînţelegerilor cu un 

partener de afaceri.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Este posibil să aveţi un eşec în 

afaceri şi să fi ţi dezamăgit.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

S-ar putea ca un prieten 

de familie să vă propună o 

colaborare. Vă sfătuim să o 

acceptaţi. 

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Nu provocaţi discuţii aprinse cu 

şefi i! 

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

S-ar putea să plecaţi într-o 

delegaţie în care puteţi avea mari 

satisfacţii profesionale.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Sunteţi nevoit să cheltuiţi o sumă 

importantă pentru a repara ceva 

în casă.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

La serviciu, sunteţi predispus să 

faceţi greşeli din cauza cărora 

acumulaţi întârzieri.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Nu este o zi bună pentru 

examene şi călătorii.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

S-ar putea să vă loviţi de o serie 

întreagă de difi cultăţi şi să aveţi 

impresia că munciţi degeaba.

horoscop
1 octombrie

fi lmul zilei
LUNI, 1 OCTOMBRIE 

07:00 Telejurnal matinal

10:00 Perfect imperfect

12:00 Aici, acum

13:30 Tribuna partidelor 

parlamentare

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Maghiara de pe unu

16:00 Telejurnal

16:05 Maghiara de pe unu

17:00 Telejurnal

17:05 #Creativ

17:30 Handbal Magazin

18:00 Apocalypse: World War I

Canada, SUA, Franta, 
Belgia, Documentar, 
Istoric, Război

19:00 Pulsul zilei

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 Dosar România

23:00 Iubiri celebre

00:00 Telejurnal

00:30 La un pas de România (R)

01:00 Apocalypse: World War I 

(R)

Canada, SUA, Franta

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Măruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

Ştiri externe şi locale, 
politice, sociale şi 
economice, prezentate de 
Andreea Esca.

20:30 Gospodar                                       

fără pereche

22:30 Pe bune?!

23:30 Ştirile Pro Tv

00:00 Furios ºi iute                          

în viteza a 5-a (R)

SUA, Acţiune, 
Crimă, Dramă, 
Thriller

02:30 Lista neagră

SUA, Acţiune, 
Crimă, Mister, 
Thriller

03:30 Pe bune?! (R)

04:30 Arena bucătarilor (R)

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

11:00 Prietenii de la 11

13:00 Observator

14:00 Totul pentru dragoste

„Totul pentru dragoste“ cu 
Mirela Vaida, o emisiune 
despre lupta cu viaţa, cu 
entuziasmul şi suferinţa 
pe care ni le dă dragostea! 
O emisiune despre oameni 
simpli şi poveştile lor de 
dragoste.

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

Ştiri, reportaje, anchete, 
informaţii utile şi de 
ultimă oră. Fii observator!

20:00 Insula iubirii

23:00 Xtra Night Show

01:00 Magica legenda a 

spiridusilor

Marea Britanie, Aventuri, 
Comedie, Fantastic

03:00 Acces direct (R)

06:00 Observator

07:15 Teleshopping

08:00 Pastila de râs

08:30 Teleshopping

09:00 Bahar: Viaţă furată

Turcia, Dramă
12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Te vreau lângă mine

15:00 Teo Show

Cântăreţi, artişti, 
personalităţi din toate 
domeniile, oameni care au 
într-adevăr ceva de spus, 
vor fi invitaţi la întâlnirea 
cu publicul şi cu cea mai 
iubită vedetă din România 
– Teo Trandafir.

17:00 FanArena

18:45 Ştirile Kanal D

20:00 Mireasa din Istanbul

Turcia, Romantic
23:00 Cash Taxi

00:00 Ştirile Kanal D (R)

01:15  Mireasa din Istanbul (R)

Turcia, Romantic
03:30 Teo Show (R)

05:15 Pastila de râs (R)

05:45 Teleshopping (R)

06:00 Jurnalul unui puºti

07:30 Săraci, dar bogaþi

09:05 Fără obligaþii - IV, Ep. 7

09:35 Fără obligaþii - IV, Ep. 8

10:10 Agitaþie în familie

cu: Jenny Slate, Edie 
Falco, Abby Quinn, John 
Turturro, Jay Duplass

11:45 Minus 25° C

13:45 Cei 6 super eroi

15:25 Dunkirk

17:10  Pe platourile de fi lmare - 

XV, Ep. 40

17:40 Coco

19:25 Proiectul Tokyo

20:00 The Deuce - II, Ep. 4

21:00 Jucătorii - IV, Ep. 8

21:30 Nu-i totul alb sau negru - 

III, Ep. 8

22:05 Insidious: Ultima cheie

23:45 Colecþionarul de oase

cu: Denzel 
Washington, Angelina Jolie, 
Queen Latifah, Michael Rooker,                                                       
Mike McGlone

01:45 Bărbatul           

cu o cămaºă portocalie

07:00 Regatul Sălbatic

07:30 Vara amintirilor (R)

08:30 Mic dejun cu un campion

09:30 Ferma (R)

10:30 Mălăele de 5 stele (R)

11:30 Pescar hoinar (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

12:40 Teleshopping

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 MotorVlog (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Cap compas (R)

15:30 Chef de vedete

16:30 Cele şase surori

17:30 Toamna amintirilor

18:50 E vremea ta!

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:00 Câştigă România!

21:10  Destine ca-n fi lme

22:10 D’ale lu’ Mitică (R)

23:10 Caracatiþa

Italia, Crimă, Dramă, 
Familie, Romantic

00:15 Câştigă România! (R)

01:15  Cursa (R)

SUA, Acţiune, Dramă

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV luni 1 octombrie

remember
Constantin C. Nottara (1890-1951)

Compozitorul, violonistul şi 
criticul muzical Constantin C. 
Nottara [fi ul actorului Constan-
tin I. Nottara] s-a născut pe data 
de 1 octombrie 1890. A absolvit 
Conservatorul din Bucureşti, ac-
tivând, apoi, ca violoncelist-con-
certist, ca profesor de vioară la 
Conservatorul din Bucureşti şi, în 
perioada 1918-1920, ca violonist 
în orchestra Filarmonicii din Bu-
cureşti. A fost membru fondator 
şi dirijor al Orchestrei Municipiu-
lui Bucureşti [între 1929-1939], 
dirijor al Orchestrei Radio - Bu-
cureşti [1933-1938], membru fon-

dator al Societăţii Compozitorilor 
Români [1920]. A fondat cvartetul 
Nottara [în 1914], preluat de stat 
în anul 1924.

Constantin C. Nottara a com-
pus: muzică de teatru: „La dru-
mul mare”, „Se face ziuă”; mu-
zică vocal-simfonică: „Satira III 
Mircea şi Baiazid”; muzică sim-
fonică: „Poem pentru vioară şi 
orchestră” - pentru care a primit 
Premiul I George Enescu -, „Schi-
ţă simfonică olteană”; muzică de 
cameră: „Suita românească pen-
tru violă şi pian”, „Suită pentru 
pian, vioară şi violoncel”, „No-

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

-110 CM

-16 CM

61 CM

+ 1 cm

- 2 cm

- 6 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

96 CM

49 CM

39 CM

- 10 cm

- 12 cm

- 6 cm

PROIECTUL TOKYO
HBO. ora 19,25, dramă, romantic, scurtmetraj, 2016, SUA

Cu: Elisabeth Moss, Ebon Moss-Bachrach,Shusaku Kakizawa u

Titlu original: Tokyo Project  u

Sebastian se af lă într-o călătorie de afaceri la Tokyo. Fermecător şi la modă, Sebastian reprezintă o companie de 
produse pentru bărbaţi din Brooklyn care se bucură de succes în Japonia. În acest timp, Sebastian este fascinat de o 
femeie frumoasă şi misterioasă pe care o vede la hotel, Claire. Dar totul nu este ceea ce pare. Adevărul este ficţiune şi 
ficţiunea este noua realitate, iar cei doi au în comun mai multe decât ar putea crede.

netul pentru sufl ători”; lucrări 
de muzică corală: „Imnul păcii”; 
muzică vocală: „În primăvară”, 
„Somnoroase păsărele”.

Pentru activitatea sa muzi-
cală a fost distins cu mai multe 
premii.

A încetat din viaţă la 19 ianu-
arie 1951. . V.G.AR
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România, 
promovată 
la nunta 
nepotului 
Regelui Mihai

rebus
Un careu... o  cugetare

ORIZONTAL: u 2) Marcat de o infi rmitate gravă. 
3) Trecut la mijloc! – Un bleg… la vânătoare (pl.). 
4) Pedale la războiul de ţesut – Plantă textilă. 
5) Profesor de primă mână – Bune la cusut. 
6) Pică pe noi… cu grămada – Premiul mare pentru o   
producţie de marcă. 
7) Atinse la cap! – O haină veche de pe la noi. 
8) Vizită făcută pe fugă – Apărător… cu vechime. 
9) Execuţie prin răsucire, tehnic vorbind.

VERTICAL:  u 2) A falsifi ca adevărul (fi g.). 
3) Are grija uneltelor noastre – Bătută la război. 
4) Semnele dezamăgirii…la vedere – Masa din altar. 
5) Însărcinări mai vechi – Unităţi standard de stat. 
6) Are de ales – Strâng pe capete! 
7) Califi cative pentru elevi – Una care se uită cruciş. 
8) Ideal de început! – E ca un spin… 
9) Volum… de poezii – Primul la numărat. 
(Mihai Gherasim)

sudokuglume
VASILE GHICA 

1
- A te  certa  cu soţia e  ceva 
absurd.
- Mda, e  ca şi  cum  ai  sufl a  
într-un  bec, ca să-l stingi. 2

- Aici  locuieşte Ion?
- Nu. Aici se  chinuie!

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

reţeta zilei
Mozzarella 
sticks

INGREDIENTE. 200 g mozzarella, 2 ouă, 

o lingură lapte, făină,pesmet, sare, piper, oregano.

PREPARARE. Taie mozzarella în fe-

lii groase, de cca 1-2 cm. Bate ouăle cu o lingură 

de lapte, sare și piper. Pune 5-6 linguri de făină și 

aceeași cantitate de pesmet, fi ecare în câte o farfurie.

Trece mozzarella sticks prin făină, apoi prin ou și prin 

pesmetul combinat cu oregano. Întoarce mozzarel-

la sticks în ou, apoi trece-le din nou prin pesmet și 

prăjește mozzarella sticks în ulei încins pentru 1-2 

minute, până când se rumenesc. Servește mozzarella 

sticks cu ketchup, sos de usturoi de casă sau cu o 

salată proaspătă alături.  . A. F.

(La o dezlegare corectă, 
afl aţi o cugetare 
a lui Henrik Ibsen)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

9 8

1 3 5 9

1

9 6 8

2 6 7 5

9 4 6

2

7 8 3 2

5 1 8

3 1

6 5 7

9 3

4 2 5

5 7 6

2 1 6

7 3 9 8

1 6 9

5 4

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

integramă 
Flori şi iar fl ori

Mare bou

Ţine de frig

...

...

E ceva de 
apreciat

Teici!

Lucrări 
puse în 
scenă

Strigăte 
animalice

Una și una!

Ne privește 
de sus

Fiecare cu 
imaginea ei

Întinse la 
pământ

Deosebit de 
mici

Luate în 
șagă!

Creangă

Punctat la 
table

Păpușă!

Unici!

A însemna

Tăiată!

Întinsul la 
pământ

A duce cu 
vorba

Miezul 
problemei

Mină!

...

Lucru de 
mântuială

Râu în 
Spania

Maici!

Cutie!

Negru la 
faţă!

Număr mic

Formaţie 
primitivă

Prelungirea 
acţiunii

A face 
autostopul

Tuns scurt!

Jocul cu 
bile

Unit în 
lumea 
arabă

Ciolan

Primii la 
carte

Singuri!

Gh. Gurău

Unu!

Unici!

Anulaţi...
pe faţă

Aduce cu 
barza

u Prinţ te naşti, nu devii.
„Vom folosi această oportunitate 
să arătăm ce are România, unde 
foarte mulţi vor fi  pentru prima 
dată. Avem foarte mulți prieteni din 
Europa, din Australia, din State, cred 
că în total cam 13 țări”, mărturisea 
mirele Nicolae, la Pro Tv, în vreme 
ce mireasa, Alina Maria, îl completa: 
„Referitor la tradiții, vom încerca să 
le evidențiem cât vom putea, pentru 
că fac parte din identitatea noastră 
culturală și ne mândrim cu ele”.

Aşa se face că, la nunta de la 
Sinaia, hainele mirilor, aranjamentele 
fl orale, meniul, tortul au fost 
asigurate de furnizori celebri români. 
Junii Braşovului, grupuri folclorice 
româneşti au însoţit caleaşca de 
poveste în care cuplul a străbătut 
drumul de la Biserica „Sfântul Ilie”, 
unde a avut loc cununia, la cazinoul 
în care a avut loc recepţia. După cum 
trâmbiţau televiziunile în ajunul 
nunţii, niciun membru al Familiei 
Regale nu a participat la nuntă, şi 
asta pentru că lui Nicolae i s-a retras 
titlul de „Principe al României”. Cu 
toate acestea, Regele Mihai a fost 
martor la nunta nepotului său de pe 
zidul Bisericii, unde e pictat, şi din 
portretul special adus de nepotul său 
în faţa altarului. Pentru că prinţ te 
naşti, nu devii, iar sângele albastru al 
României apă nu se face! .AR
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NU E ŢEAPĂ                  

CU INDEXUL           

LA „LUMINĂ“!
SESIZARE. Un cititor 

ne-a semnalat faptul că, 

zilele trecute, într-un bloc de 

pe strada Al. Lăpușneanu, 

din zona Mazepa, au fost 

distribuiţi nişte fl uturași un 

pic ciudaţi, a căror formulare 

nu părea să fi e profesionistă. 

> pag. 14

REUNIUNEA 

ANCONAV, 

GĂZDUITĂ                    

DE COMBINAT
INDUSTRIE. Combi-

natul Siderurgic ArcelorMittal 

Galaţi a găzduit vineri, 28 

septembrie, în premieră, 

reuniunea trimestrială a 

producătorilor navali din România 

– ANCONAV.  > pag. 15

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note „Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului „Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  1- 6 oct. 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

39  luni

1 - 6 oct. 2018
39

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Realismul care striveşte
„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ  .  CENTENAR

Mircea Ștefănescu (1929 – 
1999) avea doar 27 de ani când 
a fi nalizat lucrarea ”Docherul”, 
menită să omagieze, în spiri-
tul primei perioade comuniste, 
truda celor care încărcau și des-
cărcau vapoarele. Lucrarea este 
un bun exemplu al realismului 
socialist, doctrină ofi cială în 
spațiul sovietic încă din 1932, 
adoptată și la noi după 1948, oda-
tă cu instalarea noului guvern. 
În artele plastice, este perioada 
în care prim-planul îl ocupă fi -
gurile viguroase ale țăranilor și 
muncitorilor, în ipostaze de lu-
cru sau revoluționare, eventual 
alături de liderii comuniști.

Inițial, ”Docherul” era am-
plasat în apropierea laminorului 
de tablă, actualul Intfor, soclul 
având și două panouri cu scene 
din viața muncitorilor. Odată cu 
mutarea în apropierea Palatului 
Navigației, panourile nu au mai 
fost montate pe noul soclu.

Pentru literatura română, 
introducerea realism-socialis-
mului a însemnat că din 1948 
au fost scoase din librării și bi-
bliotecile publice peste 8.000 de 
titluri de cărți și reviste, fi ind 
interziși scriitori precum Octa-

vian Goga, Radu Gyr, Nichifor 
Crainic sau, din literatura uni-
versală, Platon, Nietzsche sau 
Edgar Allan Poe.  Cel mai mare 
poet român contemporan era 
considerat în epocă Alexandru 
Toma, autorul versurilor ”Im-
perialist american/ Cădea-ți-ar 
bomba în ocean”.

În imagine, poeta Simona 
Toma (a cărei ultimă carte, ce 
va fi  curând lansată și în Galați, 
a fost deja tradusă în ebraică) 
este la picioarele ”Docheru-
lui”. Privește o fotografi e din 
1953 ce-i înfățișează pe liderii 
comuniști Petru Groza, Gheor-
ghe Gheorghiu-Dej și Mihail Sa-
doveanu la înmormântarea lui 
Stalin. . Cezar Amariei

 „România pe hârtie în 100 de 
chipuri“ este un proiect privat de-
dicat Centenarului, realizat de 
Institutul Cultural „Ars Rediviva“ 
(ICAR) şi Asociaţia „Danube Media 
Center“, a jurnaliştilor de la „Viaţa 
liberă“.  Proiectul se va finaliza cu o 
expoziţie care va cuprinde toate cele 
100 de comori prezentate.     

u 100 de comori pe hârtie, în 100 
de locaţii importante ale Galaţiului, 

timp de 100 de zile
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